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A hatalomért való 
marakodás követ­

kezményei
\ bukaresti tüntetések természetesei) 

visszhangra találtak a kii 1 iöldön is.
\-/, a megnyugtató hivatalos kom­

müniké. melyet a kormány a Rador 
•itian röpített világgá a demonstraciók-

‘és amelyben kategorikusan cáfolták, 
mintha „az összetűzések után halottak 
;s maradtak volna a főváros utcáin . 
,-sak növelte a nyugtalanságot a kül­
földi közvéleményben. A hivatalos je­
lentéseket az őket megillető szkepszis­
ül fogadják mindenütt és a belügymi- 
iiisztérimn kommünikéje sejt tét ni en- 
°ei 1 te, hogy a fővárosban nyugtalanító 
formákban tört ki az elégedetlenség.

Alkalmunk volt a tüntetések meritu­
mával foglalkozni. Nem kívánunk ezút­
tal annak megvitatásába hocsájíkozni, 
hogy milyen autoritással lépnek lel a 
had Rokkantak kérdésében a kormán y- 
nval szemben azok az ellenzéki partok, 
amelyek tiz esztendő óta kormányozták 
ezt az országot, anélkül, hogy egy pil­
lanatig is eszükbe jutott volna a hadi- 
rokkantak sorsán segíteni. De rá. aka­
runk mutatni, arra. hogy ezek a de­
monstrációk nem voltak egyebek, mint 
ragasztó és elszomorító tünetei annak 
a fertőzött atmoszférának, amelybe az 
ország politikai élete hajlik.

A Mánia-kormány másfél esztendő­
vel ezelőtt a legszörnyübb gazdasági es 
pénzügyi nehézségek közepette vette 
k.-zehe az ország sorsának iranj itasat 
es úgy törvényhozói, mint közigazga- 
• a.si tevékenységével azon volt, hog\ 
enyhítse ezeket a nehézségeket. Ké­
mény cs cm be r 1 elet t i feladatra \ a 11a 1- 
arzott ez a kormány, mert nemcsak a 
háború még mindig vissza kísértő nyo­
mait kellett az Htjából eltakarítania, 
hanem helyre kellett hoznia azokat a 
>zörnyit ha Pépeseket is. amel> eket gaz­
dasági vs politikai téren elődei elkövet­
tek. A nemzeti-paraszt part progr am ju­
ha n megjelölte azt az utat, a me Ív en ha­
ladni kívánt e cél eléréséhez. Hogs ez 
a program megfelelő-e és hogy a nem­
zeti-1 tavaszt part a Ital alkalmazott metó­
dusok valóban helyesek-e, most nem "vi­
tatjuk. De az csak természetes, hogy az 
ellenzéki pártoknak normális köriiliiié- 
ii /ok között és becsületes, őszinte, pai - 
lamentávis rezsimben kötelességük lett 

ha nem is támogatni a kormányt 
a konszolidálás munkájában, de leg­
alább n c in 111 e g a k a ci a 1 v o z 11 1 
;í z t. A nemzeti-parasztpart az ország 
lakossága és a történelem előtt viseli a 
felelősséget azért, amit tett és alkotott 
és azért is. amit nem hajtott végre pro­
gram já bői. A parlamenti ciklus végen, 
az 11 j választások alkalmával, az ország 
lakosságának alkalma lett volna Ítél­
kezni a nemzet i-pa rasztpa rt cs kormá­
nya felett.

így történik ez mindazokban az álla­
mokban, ahol valóban komoly közek-t 
nil, pa rlamentá rizmusról, pa rt])i'ögi a ta­
rol és államférfiakról beszelni tehet. A 
nyugati államokban is vaunak kormá­
nyok és ellenzéki pártok es csak terme­
szei es. hogy az ellenzék tama<i;ia jón - 
mányi, hiszen ez a tulajdonképpeni te­
repe és hivatása. Iv/ek a harcok azon- 
han sohasem fajulnak oda. hogy az u-

I lelő állam belső nyugalmát. Intelét és 
í biztonságát veszélyeztessék, sót mi 
I több: az általános egyetemes álhnnkér- 
i (lésekben kormány és ellenzék mindig 
I megtalálják az együttműködés platt- 
! tor inját és a tulajdonképpeni harc az 

egyes pártok között szociális struktú­
rájuknak és gazdasági érdekeinek meg­
felelően egymástól eltérő elvei cs me­
tódusai körül folynaK.

Ezzel szemben mi történik nálunk? 
A politikai pártoknak egyetlen céljuk 
van: hatalomra kerülni. Minden eszköz, 
amely egy lépéssel közelebb visz a lm - 
sosfazékhoz, megfelelő. -- minden gesz­
tus, amely meghosszabbítja a hatalmon 
maradást, a köz érdekében valónak te­
kintetik. És a partok vezetői, akik saj­

nos csak politikusok és ncu> államfér­
fiak, nem látják, hogy a hatalomért 
való tülekedésben és marakodásban 
aláássák és megsemmisítik mindazt, 
amire a modern állam élete és boldogu­
lása támaszkodik: a hitelt és a bizton­
ságot. Ez az ország kétségtelenül egyi­
ke Európa leggazdagabb államainak. 
Hitelképesség tekintetében azonban az 
összes balkáni államok felveszik ve­
lünk a versenyt. És a mi nyomorúsá­
gunknak, a mi katasztrofális gazda­
sági helyzetnek a magyarázata éppen 
abban a gazdaságpolitikai elvben rej­
lik, hogy a hitel 1 o ntosa b b, 
m i n t a v a g y o n.

Ez az, ami tiz esztendő óta hiányzik 
nekünk: a hitel! Elképzelhetik, hogy a

i bukaresti demonstrációk milyen rnév- 
I tűkben járultak hozzá a külföldi tőké- 
í sek velünk szembeni bizalmának fo- 
[ hozásához. Lehetséges, hogy a történ- 
I tek következtében a kormánynak nem 
j sikerül a mezőgazdasági hitelintézetet 
I megvalósítani. Lehetséges, hogy más 
következményei is lesznek a bukaresti 
tüntetéseknek. Az ellenzéki pártokat 
azonban nem érdekli az, hogy ennek 
az egész ország kárát vallja. A lénye­
ges az, hogy sikerült a kormány ellen 
eredményesen manőverezniük és ezál­
tal talán meg is rövidíteniük annak 

I életét. Szomorú tünete ez a mi politikai 
’ életünknek és szomorúak a. perspekti- 

: vák, amelyek a gazdasági és politikai 
kibontakozás elé tárulnak.

J
IA húsvéti politikai fegyverszünet után 
uj erővel indulnak meg a politikai küzdelmek

Április 27-én az averescanusok, május 
5-én a liberálisok tartanak kongresszust

A kormány módot keres az agitálások meg­
fékezésére és a beszarábiaiak megbékítésére

G neu resti-fiuk ürest, április 15. (Az 
Vj Kelet tudsitójától.) Két nap óta 
megkezdődött a parlament húsvéti va­
kációja. A képviselők, a szenátorok és 
a politikai élet többi vezetői elhagyták 
a fővárost, legtöbben hazatértek vá­
laszt ók évii let ük be, hogy kontaktust ke­
ressenek választóikkal. A parlamenti 
élet utolsó két hete rendkívül izgalmas 
volt. a politikai atmoszféra napról- 
napra súlyosabb lett, mig végül is az 
április Iliki és 12-1 ki szomorú esemé­
nyekben csúcsosodott ki.

A parlamentereknek mindazonastai 
jövid pihenésük lesz. A törvényhozás 
házának szünete mindössze két hétig 
tart és nem fog tovább tartani a poli­
tikai pártok húsvéti fegyverszünete 
spm. Nyomban lmsvét után megkez­

dődnek a politikai csatározások, április 
2Í-én lesz az averescanusok nagy de­
monstrációja, április 28-an megnyitjak 
a parlament ülését, május 5-én pedig a 
liberálisok kongresszusára kerül a. sor.

A liberálisok teljes erővel készülnek, 
ja kongresszusra, rendkívüli intézkedé- 
! se két. foganatositottak annak sikere 
I érdekében és mindent elkövetnek, hogy 
j a kongresszus egy úgynevezett erőtel- 
j jvs kormánybuktató kampánynak le- 
: gyen a kiinduló pontja. Ezen a kőiig- 
j resszuson fogják megválasztani Bratia- 
j n u 5T in ti lát a párt elnökének, aki Bra- 
• ti aim Ionéi halála óta tudvalevőleg 
j csak ideiglenes vezetője a liberális 
! partnak.
j Sokkal harciasabbak az avereseánu-

i sok. akik alighanem utcai tiintetések- 
I re készülnek nagygyűlésük alkalmá- 
! hói. A kormány a húsvéti szünetet két 
\ rendkívül fontos problémának a meg- 
I oldására akarja felhasználni. Elsősor- 
I ban módokat keres az egyre jobban 
j elharapódzó zabolátlan demonstrációk 
I és szubverziv mozgalmak elfojtására, 
I másodsorban meg akarja oldani a 
I beszarábiai szervezeten belül keletke- 
I zett viszályt, amely a Stere-ügy óta 
I egyre jobban elhatalmasodott. Beava- 
I tott körökben tudni vélik, hogy a 
beszarábiai részleges választások alatt 
a nemzeti parasztpart a jelöltek sze­
mélyét úgy fogja megállapítani, hogy 
az összes elégedetlen kedő rétegeket le­
szerelje.

Sz alsóház tegnapi ülésén Snowden 
feszült érdeklődés mellett ismertette a 
munkáskormány első koltsegveteset

Adó emeléseket jelentett be a kincstári kancellár, mely azonban csak a gazdagokat fogja sújtani

London, április 1 <>. A munkaskm- 
mánv első költségvetését 111a terjesztet­
te hé az alsóház ülése elé. Ez alkalomra, 
zsúfolásig megtelt a törvényhozó tes­
tűiét terme s a képviselők feszült h- 
gyeiemmel ha liga Pák meg a költség; 
vetési előterjesztő Snowden kincstári 
kancellár expozéját. Snowden két m.u=- 
kóra támaszkodva jelent meg az u.es- 
t erem ben és az ülés megnyitása után 
megkezdte a költ se g v etesse I kapcsola­
tos í’e itogetesei t. Sajnalatta 1 alia pi lOtla 
meg. "hogy a gazdasági helyzet rosz-

í szabbodása folytán az előirányzatnál 
I kevesebb adó folyt be s ezért kényte­

len adóemelést bejelenteni. Az emelés 
azonban csak a nagyobb jövedelmeket 

! fogja sújtani, mert a kisexisztenciákat 
i Rorinány nem akarja túlterhelni. Az 
; emelés az adózók háromnegyed részét 
i jjojn fogja érinteni. Bejelentette a 
! kincstári kancellár az illetékek emele- 
: set is. .X költségvetés számadatainak 

felsorolása es taglalása után Snowden 
: expozéja véget ért és Churchill, vala- 
mint, Llovd George szólaltak fel. Mind­

ketten üdvözölték a kincstári kaucel- 
! lárt azért, hogy világosan, tömören és 
*, félre nem érthetően megmondotta, 
j hogy mit akar. Felszólalásaik után az 
i alsóház általánosságban elfogadta a 
i költségvetési javaslatokat. Weegdwood 
j Benn indiai miniszter egy interpellá- 
j cióra adott válaszában azt hangoztatta, 
i hogy a kormánynak Ghandi mozgalma 
I egyáltalán nem okoz gondot. A kor; 
j mány teljes bizalommal van az indiai 
í kormányzat iránt s helyesli magatar- 
I fását és a. hatóságok intézkedéseit.

fogja egész életére kisérni. ha elmulasztja 
csekély 100 lejért idejében megvásárolni az 
1930 május 2Ó-án sorsolandó, bármely fod­
rász, tőzsde és más nyílt üzletben és a köz­
ponti sorsjegvirodában Cluj, P. Unirii 20. vá­
sárolható Kórházsorsjegyet, mellyel könnyű­
séggel megnyerheti az 1 millió készpénz fő­
nyereményt. Kisértse meg tehát szerencséjét, 

amíg nem késő!
„Albina Bank“ által garantálva!



UJ KELET

H. G. WELLS:
Szerda, 1930 április 16.

A világbéke ábécéje I
Ki kezdje a nagy szövetségei!

Két angol állam együttműködése megoldaná a kérdést
A világbékét könnyen biztosíthatná, 

ha négy vezető állam szövetkeznék eg­
állá mszö ve tsége i, államközösséget al­
kotna.

Nem kellene több országot a szövet­
ségbe vonni, mert hiszen nem volna 
olyan hatalom és erő, amely ezt a 
négyesszövetséget munkájában megaka­
dályozhatna és ellenállhatna neki. És 
teljesen bizonyos, hogy megalakulása 
után egy egész sereg, a civilizáció felső 
fokán levő állam csatlakoznék hozzája, 
mint például Észak-Európa magas- 
.műveltségű államai is, amelyek bizo­
nyára a legnagyobb készséggel terjesz­
tenék ki ezt a szövetséget.

A genfi Népszövetség egyik alapvető 
tévedése volt, hogy minden államot ma­
gába. akart foglalni és éppen Oroszor­
szágot hagyta kívül. A Népszövetség 
inkább jogászi, mint államférfim alko­
tás. Egy toídott-foldott világ alkotnia 
nyát jelenti. Alkotója bizonyára azt 
a mély igazságot érezte át. hogy a világ 
együttműködése szempontjából igen fon­
tos Abesszínia tanácsát is kikérni. De 
rék kis Abesszínia! Én semmi szüksé­
gét nem látom annak, hogy Abesszínia 
tói akármit kérdezzünk. És semmi szük­
ségét sem látom annak, hogy a négy 
vagy hat felsorolt államon kivid akár­
melyik más szuverén hatalmat meg­
kérdezzünk. Ök alkotják az emberiség 
főtömegének a magvat és teljesen elég­
séges. ha négyen vagy öten megkezdik 
a közös munkát.

Ha két angol állam . ..
Sőt tova ob megyek: elég volna, ha a 

két angolul beszélő állami szervezet 
tenné meg a kezdő lépéseket. Már az 
ilyen szövet kezesnek a puszta gondolata 
is feltar tóz hatatlanul hozzájuk csatolna 
két vagy három másik hatalmat, ami 
közelebb hozná a teljes világbéke gon­
dolatát. Természetesen eleinte nagy 
volna a felháborodás, hogy az angolul 
beszélő államok akarják magukhoz ra­
gadni a világuralmat és azt hangoztat­
nak ^ mindenütt, hogy az angol-szász 
gondolat igájába akarják hajtani a vi­
lágot. Pedig ha tudnák, hogy nekünk 
angol-szászoknak milyen kevés gondolu­
nk v,a!1: j)e az előre várható vihar 
elvonulása utálj Franciaországban győz­
ne az egészséges emberi értelem. Való­
színűleg Németországban sem támasz- 
tana olyan nagy elleniállást az uj szö­
vetkezés s ez is elősegítené Francia - 
ország beleegyezését a dolgok ilven for­
dulatába.

Egyelőre nagy nehézségekbe ütköz­
ne* „a„ "égi diplomácia módszereit ki- 
• Az előkészítő tanácskozáséi:
.ds.özönként veszekedősek és kétségbe­

ejtő csüggedés színhelyévé változnának, 
a tanácskozásokat megszakítanák, el- 
»ápolnák, hogy később ujra összehivják, 
de ezeknek a konferenciáknak olyan fel - 
adattal kellene megbirkózni, amely vé­
gi!; is \ alódi és végleges eredményre 
vezet.

A felsőbb fokú kormányzó*
. Nem egy egyszerű szövetkezésről van 

' hanem egy fejlődő és mindig 
to va be naiadó szövetkezésről, amely 

1.7 az egész világnak szövetkezett 
felsőbbfokú kormányzásához vezet és i\y 
egyetlen lehetséges útja a valódi vi­
lágbeliének.

Aki \i; ágbékéről beszél és nem halad 
ebben az irányban, lehetetlenséggel fog- 1 
lalkozik. De ez a folyamat magában 1 
foglalja a szuverén függetlenség gondo j 
tatának az egész világon való lassú, I 
fokozatom feladatát. Ezen az utón kei- 
lene haladnunk már ma! Az első lépés i
1 í-i" 1 eA ^ejart- Az, hogy vezetőink. I 
politikusaink és államférfiaink a mer - ! 
dfj.ut°n az első lépést megtenni mind­
eddig ^ \ onakodtak. a világot nemcsak 
egy uj háború növekvő veszedelmének 
teszi ki, hanem az emberi energiáknak 
óriási elpocsék olásával is jár. Kicsinyes 
vámtarifák, bonyolult és pazarló gazda- 
sági rendszer, oktalan költekezés min­
den téren követi államférfiainknak ez* 
a mulasztásait.

Tudom, hogy a kozmopolita gondola t- 
nak ez a tormája a béke igazi biztosí­
tó inak es harcosainak táborában csak 
egy kisebbbségre támaszkodhat. Tudom 
azt is. hogy sok haladó gondolkozásu 
ember nezetei ellen érvelek. Mert sokan 
vannak, akik azt hiszik, hogy a világ- 
P™et. .P63 . e^y olyan államszövetség 
biztosíthatja, amelynek tagjai mind 
független szuverén államok. "

Erről biztosítottak engem Genfben is.

Már tiz év előtt mondták ugyanezt és 
ma is unos-untalan ismételgetik, igaz. 
hogy kisebb meggyőződéssel.

Nékik oly egyszerű a kérdés!

• A világtitkár
A szövetség magában foglalná a föld 

valamennyi népeit, ezek közös világtií- 
kári hivatalt választanának, ebben vagy 
abban a kérdésben egy sereg nemzet­
közi szerződést kötnének, amig a világ 
minden állami és politikai kérdését meg 
oldanák és minden nemzetközi konflik­
tus felett a delegátusok őrködnének.

Es akkor fel virradna a dicső nap 
amelyen mindenki belátná, hogy hadse­
regek és flották már csak szertartásokra 
szükségesek. — a nemzetközi törvény­
szék és tanács összeülne és az elnöklő 
es vezető jogászoknak fehér keztyiit 
nyújtanának át. Általános öröm uj jón- 
"■is közepette tisztelegne minden nép a

nemzetimásik nemzet zászlaja előtt.

díszruhákban és népviseletekben nagy 
ünnepi menet vonulna el és lehetőleg 
gondos „diszmenet‘*-ben egy csinos had­
sereg, hogy az esetleg felbukkanó kínos 
kérdések csirájába fulljanak.

Attól tartok, az ilyen „nemzetközi“ 
álmokkal szemben túlságosan reális va­
gyok. Nem hiszek az internacionaliz­
musban, de hiszek a világszövetségben: 
a kozmopolitizmusban. A nacionalizmus 
és ellentéte, az internacionalizmus nap­
ja alkonyodóban van. Uj formákat 
akarunk! A nemzetek háborús alakula­
tok voltak és azok ma is. A világon ad­
dig nem lesz béke, amig a múzeumba 
raktározott és élettelenségre ítélt tár­
gyak és eszmék közé nem kerülnek: 
zászlók, egyenruhák, határoszlopok, 
vámházak és a szuverén függetlenség­
nek más szimbólumai, a páncélok, lán­
cok, bilincsek, kínzó eszközök és más 
régi módszerek közé, amelyekkel vala-

ílyen a valódi

csomagolása. 
Óvakodjék a 
hamisítványok­
tól és a silány 

pótszerektől!

na 1is az emberek éltek.

igy berlini műkereskedőnél 
megtalálták a spanyol nemzeti 
könyvtárból ellopott hires kép-

vázlatokat
Berlin, _ április lő. Szenzációs képző- 

mii vésze ri botrány pattant ki Berlinben 
a vasárnapi napon, amelynek előrelát­
nátok! g igen súlyos bűnügyi fejlemé­
nye: lesznek. Egy volt berlini műkeres­
kedő tulajdonában "250 nagyértékü mű­
vészi vázlatot talált a berlini állam­
rendőrség. amely vázlatok között 57 

Rembrandt-. 5 Dürrer- és 5 Leiten-váz- 
iat volt, többek között Rembrandt vi- 
lághirü „Ábrahám és Izsák66, Dürrer 
„Lova^:, halai és ördög66 és Leiten „As- 
sisi Szent Ferenc" c. képének vázlata. 
A rendőrség megállapította, hogv az 
egy és negyedmillió márka értékű* váz­

ág olcsóbb öt­latok'. amelyek között a le: 
ezer márkát ér, a madridi nemzeti 
könyvtárból származnak, ahonnan azo- 
Kat a múlt esztendőben elrabolták. A 
berlini műkereskedő a rendőrségen tör­
tént kihallgatása során azt vallotta, 
hogy a tulajdonában levő képvázlato­
kat Antonio Lopez spanyol könyvtá­
rostól vette át s arra negyvenezer inár- 

! Ciőieget adott. A vázlatok közül még 
, egy et sem adott el. A berlini rendőrség 
értesítést küldött a felfedezésről a spa- 
nyol rendőrségnek, ahonnan vasárnap 
több magasra ngu rendőrtiszt viselő és 
képszakértő utazott el Berlinbe.

Rejtélyes módon eltűnt 
egy fiatal orvos Budapesten
Rokonai látogatására indult el és nem tért többé vissza lakására

. y^ödapest, április lő. Á főkapitányság 
eltűnési osztálya egy fiatal orvos rejté­
lyes eltüni ügyében indította meg a 
nyomozást. \ asárnap délelőtt ugyanis 

a főkapitányságon Heimler 
-üde papai kereskedő, aki sürgős nyo­
mozás megindítását kérte a főkapitánv- 
sagtoi fia. or. Hajdú Béla 28 éves orvos 
eltűnési ügyében.

1 , A k'Vvegbeesett ,apa előadása szerint 
ur. Hajon Bela a bécsi egyetemen vé­
gezte tanulmányait, ott szerezte orvosi 
diplomáját és különböző német és osz- 
a-áv varosokban végezte azóta orvosi 
hivatását. Többek között Augsburghan 
vezetője volt egy gyermekszanatórium- 
nak, legutoob pedig december végéi" 
a badeni szanatórium orvosa volt.

Dr. Hajdú Béla uj év táján hazaiöt' 
Magyarorszagra és ellátogatott szüiei- 
hez, akik aggódva látták, hogy fiuk 
rendkívüli idegesen visel kv :k v
aen jel arra vallott, hogy idegzetét a 
sok munka és a nehéz tanulmányok sú­
lyosan megtámadták. Erre való tekin­

tettel rábeszélték dr. Hajdú Bélát, hogy 
Budapesten, a Balassa-utcai idegklini­
kán ápoltassa magát. Mintegy két hét- 
tel ezelőtt az ideggyógyintézeti kezelés 
veget ért, az orvosok kijelentették, hogy 
dr. Hajdú Béla idegzete teljesen rend- 
: )Cjo*-r és gyógyultan elbocsátották a 
klinikáról. Az Aréna-ut 62. szám alatt 
béreltek albérleti lakást dr. Hajdú Béla 
reszere, aki múlt hét péntekjén azzal 
távozott el lakásáról, liogv a Da inja- 
mell-utcába megy rokonainak látogatá- 
sara. A megállapítások szerint valóban 
ott is járt dr. Hajdú Béla a Damjanich- 
nteai rokonoknál, akiket azonban nein 
tafalt otthon. A szobalánynak azt mon­
dotta. hogy félóra múlva majd vissza­
megy. De azóta sem a Damjanich-utcá- 
han- sem Aréna-úti lakásán nem ieler'- 
KVy‘: t vs teljesen nyoma veszett.”

A rokonok értesítésére a kétségbe- 
szdlök ielsiettek Budapestre és 

or.yyes nyomozás megindítására kérték 
f íokupijanysagot, mert attól tartanak.
‘ ‘:- v a listai orvost valami súlyos Sze­
rencset len ség érhette.

Két frankfurti zsidóverő 
kampóskeresztes lovagot fogott el a 

szobi magyar folyamőrség
\*íat?lirnkereJteí’ akik gummicsólnakon igyekeztek a Fék»*» , ,,
9 ,rank,JfM re,,dő'-sé8 körözésére tartjfut.a^ .e 'poítiKai bSök'í

vagy közönséges betörők ounösok ,
Biadapest, április 15. Két rejtélyes 

frankfurti német fiatalember ügvében 
folyik a nyomozás vasárnap délelőtt 
óta a, budapesti főkapitányságon. A két 
fiatalembert a dunai folyamőrség tar­
toztatta föl a Dunán a szobi határ kö­
zelében. A fiatalemberek két gumnr 
csónakon eveztek lefelé a Dunán és a 
mikor a folyamőrség felszólítására nem 
tudták magukat kellőképpen igazolni, 
a folyamőrök a szobi határszéli rendőri

kirendeltségnek adták át őket. Ekkor 
„ 1 pü-‘ ’ kei fiatalembert, Diet-
fv 1 gíes -,°í.eve.s és Zink au t Herman 

8 eves Iran ki ur ti technológiai haliga-
tokát a frankfurti rendőrség körözi ^ ‘
«árokhoz a'fn eÍik/Ze4t-t a ma-var ható­
tokhoz a frankfurti rendőrség rá dió-
rendelt« efníJf *1 Ü?leti betörés miatt 

á Í.',S ®tzel 1- egyesnek a körö-
n rnv Vn'r* kJi°grani meglehetősen hiá- 
d.-o, vöd, de azért ennek alapján sike­

rült Dietzel Frigyest és társát a ma­
gyar határon feltartóztatni. A két né­
met fiatalembert már vasárnap délelőtt 
a budapesti főkapitányságnak adták át, 
ahol megkezdődött kihallgatásuk.

Mindjárt a kihallgatás elején érdekes 
fordulat állott be az ügyben, mert a 
fiatalemberek csakhamar bevallották, 
hogy voltaképpen nem a betörés miatt 
gyűlt meg a bajuk a frankfurti rendőr­
séggel. hanem különböző súlyos vere­
kedések és politikai ügyek miatt. Ök 
ugyanis, mint elmondották, mindketten 
a horogkeresztes szövetség tagjai, akik 
Frankfurtban több Ízben résztvettek a 
baloldali elemekkel, a szocialistákkal és 
kommunistákkal vívott verekedésekben, 
sőt mint mondották, Frankfurtban 
résztvettek zsidóverésekben is.

Hogy ezek a verekedések milyen ter­
mészetűek voltak és milyen eredmé­
nyekkel jártak, azt nem közölte a két 
fiatalember, ellenben azt bevallották, 
hogy Frankfurtból meg kellett szökniük 
Motorkerékpárral indultak el útjukra, 
különböző német városokban fordultak 
meg, de mindenütt látták, hogy már 
plakátokon körözik őket. További val­
lomása során Dietzel elmondotta, hogy 
a politikai mozgalmak körül keletkezett 
konfliktusaik miatt el kellett távozniok 
Frankfurtból, mert meggyűlt a bajuk 
az ottani hatóságokkal. Az volt a cél­
juk, hogy egy időre, amig ügyeik ren­
deződnek. eltűnnek Frankfurtból. Mo­
torkerékpárral indultak útjukra és Dél- 
Német ország felé vették Htjukat. Hosz- 
>zu időn át barangoltak Németország­
ban. kisebb-nagyobb városokban for­
dultak meg, míg most a napokban meg­
tudtak. hogy a frankfurti rendőrség el- 
re ne el re körözésüket. A városokban, 
amerre menekülésük útja vezetett, lát- 
ták. hogy a rendőrség már plakátokon 
is körözi őket. mire elhatározták, hogv 
nem maradnak Németország területén 

Dietzel Frigyes után Zinkant Her­
mann! állították a rendőr tiszt viselő elé. 
Zinkant Hermann megismételte társá­
nak vallomását. Ö is azt állította, hogy 
mint a horogkeresztes szövetség tagjai 
szocialistákkal és kommunistákkal vi­
vőt^ verekedésekben vettek részt és a 
politikai mozgalmak során elkövetett 
cselekményeik miatt adták ki ellenük 
a korózólevelet és ő is látta, hogy a 
rendőrség falragaszokon körözte őket.

A beismerő vallomásnak ebből a ré­
szedül arra következtettek a budapesti 
rendőrségen, hogy az előállított két fia­
talembernek a betörésen kívül sokkal 
súlyosai)*! cselekmények is terhelték a 
leíkiismereiüket, mert hiszen kisebb be- 
lörés? vagy lopási ügyben nem szokták 
plakátokon körözni a tetteseket.
, A kihallgatás további során elmon­
dotta a két rejtélyes fiatalember, hogy 
miután látták, hogy Németországban 
eiobb-utóbb rendőrkézre kerülnek, el- 
uataroztak. hogy külföldre menekülnek. 
Eladták motorkerékpárjukat és ennek 
aran két gummicsónakot vettek és az 
1° 1, a szándékuk, hogy a Duna vizén 
^csónakáznak egészen a Fekete-ten- 
gei ig. A két csónakot fölszerelték, el­
látták bőségesen élelmiszerrel és Cseh­
szlovákián keresztül, Pozsony környé­
ken elérték a Dunát. Pozsonytól a szobi 
liatarig csónakon tették meg az utat, 
egészen addig, mig a magvar folyam­
őrség föl nem tartóztatta őket.

1 j ^ titokzatos német fiatalembert 
a budapesi rendőrségen őrizetbe vet- 
tek, amiről értesítették a frankfurti 
lendorséget. arra kérve a német hato­
sa go ka u hogy közöljenek pontos ada- 
oRat a két kézrekeritett fiatalember 

viselt dolgairól.

-B.i‘ Hoflmann Miksa: A házasság a 
íegl., hébereknél a Biblia és Talmud 
a apjan Ar;i 68 lej az Uj Kelet könvv- 
o^zuiiyabaíL 1
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Megindult a vizsgálat a rendőrközegeket 
szekvesztráló diákok ellen
A bukaresti munkásság sorozatos üléseken 

tiltakozott a vezéreit ért inzultus miatt
A hátóságok nem tudták megállapítani, 
hogy kik dobtak székeket a karhatalomra

(A:ffucii rest i-fínka rest. április 15.
ISj Kelet tudósítójától.) Sfanescu vizs­
idóbíró tegnap délelőtt megkezdte a 
vizsgálatot azon diákok ügyében, akik 
vasárnap éjjel ..őrizetbe vették“ Bozdoc 
szuhkomiszávt. valamint Oetavian Va­
sit esea és George Filip detektiveket. A 
vizsgálóbíró kihallgatta a három ren- 
fiőrtisztvisvlőt. akik elmondották, hogy 
;; diákotthonban súlyosan megverték 
,ikfi. /k :doc szubkomiszár. akinek ar­
cát kék daganatok tarkítják, elmondot­
ta. hogy a diákok össze-vissza pofozták.
\ diákok eredetileg az otthon klozetjé­

be akarták bezárni őket és esiik a diák- 
egyesület elnökének intervenciója után 
álltak el ezen tervüktől.

Sfanescu vizsgálóbíró folytatja a nyo­
mozást annak megállapítására, hogy 
kik vettek részt a három rendőrtisztvi­
sel ő inzultusában.

A bukaresti munkássáp tilta­
kozik' rezérei inzultálasa miatt

A bukaresti munkásság tegnap este 
gyűlést tartott, amelyen élesen tiltakoz­
tak Radaceanu és Moscovici munkás­
vezérek inzulialása ellen. A gyűlésen 
az összes szakszervezetek képviselői 
részt vettek. Vasile Apostol az első fel­
szólaló annak szükségességét hangoztat­
ták, hogy a munkásság a véresre verés­
sel válaszoljon. Cristescu George kifej­
tette. hogy a romániai szocialista moz­
galom történetében nem először fordul 
elő. hogy a munkásság vezetőit a diá­
kok inzultálják. De sohasem álltunk 
szemben egy retrogádabb, kevesebbet 
tanuló és a munkásosztály nyomorával 
szemben érzéktelenebb diáksággal, mint 
ma. A munkások nem engedhetik azt 
meg. hogy vezéreiket megverjék azok 
a diákok, akik a munkásosztályokra 
kivetett adókból fentartott otthonokban 
la knak.

George Dumitru kijelenti, hogy a hu­
liganizmus elleni küzdelemnek egyetlen 
•eketŐségé munkasg'rdák megszervezé­
se. Mi nem provokálunk, de válaszolni 
fogunk a provoká 1 ásokra.

C. Poporici azt a nagy különbséget 
fejtegeti, amely a mai és a régi diákság 
között fennáll. Cornelia Rragadereanu 
a banktisztviselők egyesülete nevében 
tiltakozik Radaceanu és Moscovici mun 
kásvezetőkkel szemben elkövetett tá­
madás ellen.

Az utolsó szónok Flueras képviselő 
volt, aki kijelentette, hogy a munkásság 
minden eszközzel meg fogja védeni élet 
biztonságát. Végül határozati javasla­
tot szavaztak meg. amelyben tiltakoz­
nak a diákság antiszemita-íascista ele­
meinek az utóbbi időben elkövetett ter­
rorista támadásai ollen. Kérik a kor­
mányt. hogy a támadókkal szemben a 
legenorgikusabb rendszabályokat foga - 
natositsak.

A szociálist a ifjúság felhívása 
a diáksághoz

l gyanúsak tegnap este tartotta gyű­
lését a bukaresti szociáldemokrata ifjú­
ság. amely a következő tiltakozó hatá­
rozati javaslatot szavazta meg:

..A fővárosi szövi áldemokrata ifjúság 
szervezete tudomást szerezve arról a 
Ilii nős támadásról, amelyet a magukat 
diákoknak nevező ifjak Moscovici és 
Radaceanu elvtársak ellen elkövettek, 
a legenergiknsabban tiltakozik úgy ezen

szagban, negyvenmilliót Londonban és 
Xewyorkban fognak kibocsátani, mig 
Parisban csak kisebb kibocsátás lesz. 
barbárság ellen, mint a kormány ellen, 
amely nem akarja az antiszemita moz- 
galmat megfékezni és felhívja a fővá­
rosi nnmkási fjuságot, hogy szervezned

i az antiszemita vandalizmusokkal szem- 
! ben. Ugyanakkor mi a műhelyek, iize- 
I mek, és a hivatalok nmnkásifjai felhiv- 
I juk a komoly diákokat, hogy lépjenek 
I fel azon kollégáikkal szemben, akik j képviselőinek:
I szégyenükre válnak (íi dezonoreazá) és j — Szégyeljétek magatokat! — anél- 
! harcoljanak a mi sorainkban a demok- i kill azonban, hogy ezzel a magisztrátu-

valósitásáért“.
A megvert Stanescu vizsgáló- 

I bíró ’vezeti a vizsgálatot
j Mint röviden megírtuk, a bukaresti 
I ügyészség megkezdte a vizsgálatot a 
i szombati tüntetés következtében letar- 
j íóztatott diákok ügyében. Érdekes, hogy 
I a vizsgálatot vezető Stanescu vizsgáló- 
! bíró egyike azoknak, akiket a tnnteté- 
j sek alkalmával ugyancsak bántalmaz- 
j tak. A diákok tagadják, hogy székeket,
' téglákat dobtak volna a csendőrök közé 
I és hogy sértő megjegyzéseket tettek 
: volna a magisztrátusokra. Hogy kik 
j voltak a tettesek, nem tudták megálla- 
; pita ni az összetűzésből keletkezett nagy 
I kavarodásban. Egyedül Sarbulescu is­

merte el, hogy odakiáltotta a hatóságok

jók meg a kapitalista kiaknázással és 1 rácia és az emberiesség elveinek meg- sokat sérteni akarta volna.

A minisztertanács dezavuálta
widrighiu vezérigazgatót?

Vissaveszik az elbocsájtott vasúti mánkásokat
Aim a res I i -Ru ka rés f, április 15. (Az Uj 

Keld tudósítójától.) P. loan ilesen ka­
marai elnök ma délelőtt kihallgatáson 
jelent meg Maniu miniszterelnöknél, 
aki Ga lenen közlekedési alminiszter 
társaságában fogadta. Ez alkalommal 
a vasúti munkások elbocsátásának az 
ügyéről tárgyaltak. Maniu biztosította

j Ioanitescut, hogy már intézkedett, hogy 
I egyetlen munkást se bocsássanak el 
! Bukarestben és április elsejétől kezdve 
I történt elbocsátásokat revízió alá ve- 
I gyek. Ügyben ígéretet tett, hogy az ed- 
i dig elbocsátottaknak haladéktalanul ki- 
j utalnak két heti fizetést, később pedig

■ még két heti illetményüket fogják meg- 
I kapni.
í Az Adeverul ezzel kapcsolatban azt 
I az értesülést közli, hogy a tegnapi mi- 
I nisztertanács helytelenítette Vidrighin- 
i nek intézkedéseit, amelyek a munka- 
! nélküliséget fokozzák.

Vaida belügyminiszter referált a ré- 
genstanácsnak az ország helyzetéről

Stere nagy expozét fog tartani a beszarábiai parasztpárt kongresszusán
Bucuresti-Bukarest, április 15. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Condeescu tá­
bornok, az uj hadügyminiszter ma dél­
ben Maniu miniszterelnök jelenlétében 
letette az esküt a régenstanács kezébe. 
Lap jelentések szerint Condeescu tábor­
nok hadügyi államtitkárrá Cica tábor­
nokot fogja kinevezni, míg a jelenlegi 
államtitkár: Popescu tábornok hadtest- 
parancsnokságot kap. Az uj hadügymi­
nisztert holnap fogja Maniu miniszter- 
elnök beiktatni hivatalába a hadsereg 
vezérfelügyelői és a minisztérium 
tisztviselői karának jelenlétében. Az

uj hadügyminiszter esztendőkön át 
volt Ferdinand király, majd Károly 
exírónörökös adjutánsa és úgy katonai, 
mint politikai körökben rendkívül 
nagy tekintélynek örvend.

Vaida belügyminiszter ma délelőtt 
audiencián jelent meg a régenstanács 
előtt és referált az ország helyzetéről. 
A belügyminiszter ismertette az elmúlt 
heti zavargások történetét, majd beszá­
molt azokról az intézkedésekről, ame­
lyeket a kormány a zavargók és fel­
bujtók ellen foganatosított.

Bueuvesti-Bukarest, április 15. A

nemzeti parasztpárt beszarábiai szer- 
i vezete hétfőn tartja kongresszusát Ki- 
: senevben. A lapok értesülései szerint a 
I kongresszuson részt fog venni Constan- 
! tin Stere is, aki nagy expozéban fog 
I lemondásának okaira rámutatni. Stere 
j állítólag indítványozni fogja a. kong­
resszusnak. hogy a beszarábiai paraszt- 
párt parlamenter jei valamennyien 
mondjanak le mandátumaikról és pro­
vokáljanak uj választásokat Beszará- 

! hiúban. Stere be akarja bizonyítani a 
I kormánynak, hogy az ő személye és 

Beszar;!bia elválaszthatatlanok.

Csak a munkaügyi miniszter adhat tartóz­
kodási engedélyt külföldi állampolgároknak

Külföldi szakmunkások csak úgy jöhetnek Romániába, ha előzőleg megszerzik az engedélyt

Sanghai közelében a banditák el log 
tak egy kanadai misszionáriust

London, április 15. Sanghaii jelentés 
szerint banditák a város közelében el­
fogtak egy kanadai származású misz- 
szionáriust és ismeretlen helyre szállí­
tották. A rablók a misszionáriusért 
nagyösszegii váltságdíjat Követelnek. 
Az angol konzul érintkezésbe lépett a 
misszionárius elrablása ügyében a ki­
mi hatóságokkal s figyelmeztette a 
kínaiakat a személy- és v a gyón bizton - 
-ág körül vállalt kötelezettségeikre.
X nemzetközi jóvátétel! bank megkez 

di a német annuitások elhelyezését 
London, április 15. Beavatott helyről 

szar,-rizó értesülések szerint a nemzet­
közi jóvá tétel i pénzintézet hús vét után 
megkezdi a newyorki és londoni ban­
kok vezetőivel a tárgyalásokat a né­
met annuitások első részletének elhe- 
Vezé.<* ügvében. Húszmilliót Néniétől -

Bueuvesti-Bukarest, április 15. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A parlament 
néhány héttel ezelőtt megszavazta a 
belföldi munka védelméről szóló javas­
latot, amelyet a munkanélküliség le­
küzdési* érdekében terjesztett a parla­
ment elé Ra dúcaim munkaügyi minisz­
ter. A javaslat megszorító intézkedé­
sei ellen több felszólalás hangzott el a 
parlamentben kormánypárti képvise­
lők részéről is, azonban az módosítás 
nélkül átment a törvényhozás mind­
két házában. Most jelent meg az uj 
törvény végrehajtási utasítása, amely 
előírja, hogy külföldi szakmunkások 
és tisztviselők három hónapon belül 
kötelesek tartózkodási engedélyük meg­
hosszabbítását kérni a munkaügyi ins­
pektorát ustól. A végrehajtási utasítás 
a következőképen hangzik:

A jelentkezés alól fel vannak ment­
ve azon szakmunkások és tisztviselők, 
akik 1924 óta tartózkodnak román te­
rületen.

Azon külföldiek, akik 1920 január 
elseje óta tartózkodnak román terüle­
ten.' román állampolgárságú nőt vet­
tek feleségül és házasságukból gyer­
mek származott, állandó tartózkodásra 
kapnak engedélyt Romániában, kötele­
sek azonban ezen engedélyt évenként a 
munkaügyi inspektorát usual láttamoz­
tatni.

Mindazon külföldi állampolgár mun­
kások és tisztviselők, akik nem tartóz­
unk e két csoportba, tartózkodási en­
gedélyük iránti kérelmüket kötelesek 
az illetékes munkaügyi inspektoráé­
hoz beterjeszteni, a tartózkodási enge­
délyt azonban csak a munkaügyi mi­
niszter adhatja meg. E rendelkezések

munkásokra, kereskedőkre és iparosok­
ra vonatkoznak. Kivételt képeznek a 
külföldi lapok tudósítói, külföldi njság- 

. irók, művészek, színészek, akik az or- 
í szagba való jövetel előtt kaphatják 
1 meg tartózkodási engedélyüket.
: Külföldi szakmunkások a jövőben

1.! csak úgy léphetnek az ország területé 
j re, ha előzőleg diplomáciai utón a ro 
I mán vízumot megszerezték.

A külföldiek jelentkezése és ellenőr­
zése a munkaügyi inspektorátus ha­
táskörébe esik, amelynek kötelessége 
három hónap leforgása alatt ezen 

! ügyeket lebonyolítani.
I A végrehajtási utasítás értelmében 
j az eddigi különleges bizottságok meg- 
; szűnnek és a tartózkodási engedélyeket 
i a munkaügyi miniszter saját hatáskö­
rében fogja eszközölni.

! A Times az indiai angol hatóságok bölcseségét dicséri, 
amelyek nem csináltak mártírt Ghandiból
Az angolok azt remélik, hogy Gandhi vissza fog vonulnia 
politikai élettől, Netirut és Sen Guptát 6—6 hónapra Ítélték

London, április 15. Bombay hói érke­
zett jelentések szerint az angolok elle­
ni társadalmi bojkott erősbödőben van. 
Több nagy városban a háztulajdono­
sok tudtára adták állami tisztviselő la­
kóiknak, hogy az általuk birt bérletet 
felmondják. Nehmt, a nacionalista 
kongresszus elnökét és Sen Gupta Cal­
cuttái polgármestert sójövedék ellen el­
követett kihágások miatt a bíróság ma 
(i—(i hónapi fogházbüntetéssel sújtot­
ta. Az ítéletei; és az újabb letartózta­
tások miatti tiltakozás jeléül ina az 

, összes termény és árutőzsdék nyitás 
I után azonnal zártak.
I London, április 15. A Times Ghandi 
I ellenállási mozgalmával kapcsolatban 
; megállapítja, hogy 'az indiai angol ha- 
: lóságok bölcsessége folytán az indiai 
l nacionalista vezér nem érte el azt a 
célját, hogy politikai vértanúvá le­

gyen. Ha a tapintatos magatartás to- 
; vábbra is megmarad, a mozgalom tel­
jesen elveszti a küszöbön álló angol— 
indiai tárgyalásokkal szemben jelentő­
ségét és Ghandi vissza fog vonulni a 
politikai élettől.

A Daily Telegraf szerint viszont a 
hindu nacionalisták erkölcsi győzelem­
nek könyvelik el, hogy sikerült töme­
geket felvonultatniuk az angol törvé­
nyek megsértésére.

— A halászat is monopólium lett 
Oroszországban. Londonból jelentik: 
Az Evening News közlése szerint a 
szovjetkormány a halászati monopó­
lium további kiterjesztését tervezi. 
Minden ötven tonnásnál nagyobb ha­
lászhajó állami tulajdonba megy át és 
e tonnasúlyún alul is a halász csak egy 
hajóval rendelkezhetik, a többit állami 
tulajdonba kell adnia.
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Ghiulea professzor 
nyilatkozik az Uj Keletnek

a Mezőgazdasági Hitelintézetről, az ország pénzügyi 
helyzetéről és az ellenzék elkeseredett kampányáról
,.A liberálisok nem Is gondolnak komolyan arra, hogy a hatalmat átvegyék“

Cluj-Kolozsrár, április lő. (Az Uj 
Kelet tudósit ójától.) A véletlen hozott 
össze Ghiulea professzorral, a munka­
ügyi minisztérium volt államtitkárá­
val, aki most a szövetkezeti bankok köz­
pontja mellett képviseli a kormányt. 
Mióta Deák Ferenc-uívai lakását kira­
bolták, a régi királyságból származó 
tudós professzor ritka vendége Kolozs­
várnak. „A lakásom volt egyetlen ka­
pocs — mondotta annak idején — ami 

és családomat ehhez a városhoz 
fűzött“. Azok a bizonyos ismeretlen tet­
tesek megfosztották otthonától es Ghia- 
lea professzor Bukarestbe költözött, 
ahonnan vsak időnként tér vissza Ko­
lozsvárra, hogy előadásait az egyetemen 
megtartsa.

Mint a szövetkezeti bankok központ­
jának irányítója. Ghiulea professzor je­
lentős szerepet visz a kormány pénz­
ügyi és agrárpolitikájának imnyitásá­
ban. Elsősorban tehát az ezzel kapcso­
latos kérdésekről, különösen pedig a 
Mezőgazdasági Hitel intézet felállításá­
ról érdeklődtünk. Megkérdeztük, mi az 
oka annak, hogy a külföldi pénzcsopor­
tokkal folytatott tárgyalások hosszú 
hónapok óta eredménytelenek marad­
tak.

Mik a nehézségei a Mezőgaz­
dasági Hitelintézet felállítá­
sának

— A Mezőgazdasági Hitelintézet fel­
állításának célja az — mondotta Ghiu­
lea professzor — hogy olcsó kölcsönök 
révén lehetővé tegyük a mezőgazdasági 
termelés rentabilitását, amely a mai 
uzsora kamatok mellett nem lehetséges. 
Az előzetes megállapodás a kormány es 
a francia és angol konzorciumok kö­
zött mar létre is jött. Most annak meg­
állapítására folynak a tárgyalások, 
hogyan történjék a kötelezvény kibo­
csátása és aláírása. A kormánynak rend 
kívüli nehézségekkel kellett ezen a té­
ren megküzdenie. Nemcsak a külföldi 
pénzpiac kedvezőtlen helyzete miatt, 
hanem azért is, mert az ellenzéki pár­
tok felelős helyen álló ágenseinek ré­
vén kedvezőtlen atmoszférát igyekeztek 
a kormány körül teremteni.

Milyen feltételek mellett folyósít­
ják a pénzcsoportok a mezőgazdasági 
kölcsönt 1

.\yolc százalékot fog fizetni 
a kormány a mezőgazdasági 
kölcsön után

.— Az eddigiek szerint a felállítandó 
hitelintézet nyolc százalékos kamatot 
fog a kölcsön után fizetni. A mezőgaz­
dasági munka retabilitása alig haladja 
meg a tiz százalékot. A folyósítandó 
kölcsönöknek tehát legfeljebb* tiz szá­
zalékos kamattal kell a földművesek 
kezeihez jutniok. Annyit mindenesetre 
elérünk a Hitelintézet révén, hogy meg­
szabadítjuk a mezőgazdákat a reájuk 
nehezedő uzsoratartozásoktól és iiyké- 
pen megteremtjük a fogva sztóképessé- 
gét annak a rétegnek, amely az ország 
lakosságának nyolcvan százalékát teszi 
ki.

Miért nem lehet leszállítani 
a kamatlábat

r elemi!tettük Ghiulea professzornak 
azt a hirt, hogy parlamenti iniciativá- 
ból törvényjavaslatot akarnak hozni a 
kamara elé a kamatok leszállításáról, 
és megkérdeztük, hogy mi a véleménye 
egy ilyen törvényjavaslat gyakorlati 
értékről.

— Addig amíg a Banea Nationala 
kilenc >zázaiékos kamatot számit fel a 
visszlesz a mitolási hitelért, nem lehet 
szó a kamatok jelentős redukálásáról. 
Azokban az államokban, ahol a hivata­
los diszkontláb 4—5 százalékot tesz ki. 
lehet 7—8 százalékos kamatról és ren­
tábilis hitelről beszélni.

— És miért ne szállíthatná le a .Ban­
ga Nationala a diszkontlábat ?

A kamat életét két elem szabályozza.
A tőke és a bizalom. Nálunk hiányzik 
ugv a tőke, mint a hitelélet fejlődésé­
hez szükséges bizalom. És a Banea Na­
tionala nem szállítja le a diszkontlábat 
addig, amíg nem vagyunk biztosak ab­
ban, hogy tőke más államokban nem 
talál megfelelőbb elhelyezkedést.

j A beszélgetés során szóbakeriilt a 
j L ndepvudence Roumaine-nek a lej de I valorizálásáról világgá kürtőit hire is. 
j Mi a véleménye a professzor nr- 
' nnk arról a megállapításról — kérdez­

őik — hogy a. lej stabilizálása túlságo­
san magas árfolyamon történt és az or­
szágnak hatalmas áldozatokat kell hoz­
ni, hogy ezt a természetellenes kurzust 
len tart hassuk!

Lehetetlen volt a stabilizációt 
másképen végrehajt an i 

A nemzeti j »araszt párti kormány — 
válaszolta Ghiulea professzor — akkor 
veire át a hatalmat, midőn már egv 

I esztendő óta folytak a külfölddel a sta- 
j 'M izrcióra vonatkozó tárgyalások. Ezen 
! hívül Pedig számolnunk kellett azzal is, 
i ,:opV a lejt 1926 őszétől kezdve köriil- 
j belül egy és ugyanazon árfolyamon je- 
j ezték a külföldi tőzskék, hogy a ro- 
; man valutának egy állandósított, ha 
! nem A törvényesen megerősített ári'o- 
í Hatna volt. Lehetséges, hogy ezen ár- 
I t°'.vam fenntartása áldozatokba került.
: Genet, hogy a lej belső vásárló értéke 
1 :e!el meg annak a kurzusnak, ame- 

G ezt a külföldi tőzsdék jegyezték. Az 
I adott helyzetben azonban mi nem te- 
] hettünk másképen. És őrültség volna 
j nnég annak a gondolata is, hogy mi de- 
■ valorizáljuk a lejt, miután annak ár- 
i íotyamat egy bizonyos ponton stabili- 
i záltuk.

A liberális párt nem gondol 
komolyan arra, hogy átvegye 
a hatalmat
a politikai helyzetről beszél­

geti ünu el Ghiulea professzorral, aki 
elmondotta, hogy az ellenzéki támadá­

son: a politikai élet felületén mozognak
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Figyeljen a védjegyre

csupán. A liberális párt nem gondol 
komolyan arra, hogy most átvegye a 
hatalmat már csak azért sem, mert nem 
inéi* 1 szembeszállni a súlyos gazdasági 
és pénzügyi nehézségekkel. Ősszel a po­
litikai küzdelemnek uj fázisa veszi kez­
detét. Addig a kormány folytatja mun­
káját és én hiszem, hogy ez a munka 
nem lesz eredménytelen.

Nemzetközi gyűlést 
tartottak a pszihotechni- 

kusok Grácban

As iskolákba is bevezetik
a rádiót

Minden szombat délután előadás lesz a tanulók számára
Bucuresti-Bukarest, április 15. (Az 

U,l Kelet tudósítójától.) A közoktatás- 
ügyi minisztériumban ma délelőtt érte­
kezlet volt ötven tanár részvételével, 
Borza államtitkár elnökletével. Az 
értekezleten a rádiónak az iskolákba 
való bevezetéséről és az előadások

I Programjáról tárgyaltak. Megállapítot­
ták, hogy az iskolák részére a rend­
szeres rádióelőadások május 3-án fog­
nak megkezdődni s azontúl minden 
szombaton délután tartják meg ezeket 
az előadásokat..

i Grác, április 15. A gráci egyetem ter- 
I meiben április iá ikén nyílt meg a 
• psziiiotechnikusok hatodik nagygy ülé- 
! se- A gyűlést Urbanek tanár nyitotta 

meg. Az ünnepi beszédet dr. Innitzer 
i osztrák miniszter tartotta, aki beszédé- 
I ben rámutatott arra, hogy Ausztria 
; mai gazdasági helyzete olyan, amely 

paranesolóan követeli, hogy mindenki a 
gazdasági élet megszilárdítására for 
ditsa ereiét. Az emberi munkát racio- 

! námáim kell. Ki kell kutatni a dolgo- 
) zó ember képességeit, továbbá fizika í

... Emberfeletti erőfeszítések 
történnék a szueii-csatománil 

a saskaraj feltartóztatására
Lángszórókkal pusztítják a sáskákat

; London, április 15. Kairói jelentés 
i a Szuezi csatornánál emberíe-
I lett! erőfeszítések történnek a sáskajá- 

* i$s utjának mega kasztosára. Több faiu 
egesz lakossága kivonult sáskapuszii- 
íásra és már napok óta működésben 
vannak a lángszórós katonai osztagok 
is. A raj a csatorna közelében meglőr-

’ P;!nt. A lángszórók igen. hatásos védő­
eszközöknek bizonyultak. A sáskák

I es szellemi teljesítményeinek mértékét, 
I mer; csak ily módon lehet majd beik 
j lesz leni a dolgozó embereket arra a 
? pv,inkára, amelyhez hajlamosságot és 
1 köthet éreznek. A miniszter szívesen 
I emlékezett meg a bécsi pszihotechni- 
í kai intézet teljesítményeiről, amelyhez 
I am.st mar a gráciák is hozzácsatlakoz 
l taK-, agyon fontosnak tartja, hogy a 
i tanácsadói rendszert tudományos ala- 
I pókra fektessék, hogy ilyen módon a 
< munka biztonságát emeljék a gyárak 
I oyii es üzemekben úgy, hogy a balese- 
I ck szama a lehető legkisebb mértékben 
I ; -oh;kelttessék. A pszihotechnikának 
I úgy szociális, mint gazdasági értéke biz 
1 tosiT.ia a belföldi és külföldi érdeklő- 
■ aok részvételét ebben a fontos intéz- 
i ményben.
I A részletes tárgyalások során dr. 
í Kuvv berlini egyetemi tanár előadást 

ta, ton a munkálatokról és a munka 
rsaságávól. Különös tekintettel az

A német birodalmi gvülés meg- 
szavalta a Bröning-korminy 

pénztigyi javaslatait
A német nemzeti párt szavazatai mentették meg a kormányt

v - -— - xjuF^vo/ a
pszinológiai vizsgák uj módszereiről 

I nesze.t, előadta, hogy a nagyvárosok- 
j tan különösen a soffőröket vetik alá 
I a lapos vizsgálatnak, úgyszintén azo- 
j y,au, a*ik rendőri pályára készülnek. 
I Ezetíen a pályákon ugyanis a figye- 
I bőmnek, a körültekintő gondosságnak 

olyan nagy mérve szükséges, mint ke­
vés más pályán.

nagygyűléssel kapcsolatosa n

Bérűn, április 15. A birodalmi gyűlés 
elfogadta a kormány összos pénzügyi 
javaslatait harmadik olvasásban is s 
ezzel a husvét előtti ülésszak le is zá­
rult. A söradóemelésnél a szavazat- 
arány 229—224 és az ásvány viza dónál 
4.29—225 volt. A többi névszerinti sza­
vazásoknál a javaslatok nagyobb sza­
vazatarányokkal mentek kersztül. A 
birodalmi gyűlés második olvasásban 

■ elfogadta 261 szavazattal 192 ellenében

: az agrártörvényt is. Legközelebbi ülés 
i yajus 2-an lesz, amikor a költségvetést 
I Ae.. .. pargyalni. Brünning kancellár
I ^ütöríokön húsvéti szünetre elutazit 
J Berlinből.

Berlin, április 15. Politikai körökben 
meglepetést keltett, hogy a birodalmi 
g j niesen tegnap az agrár javaslatok 
tárgyalásánál az egész német nemzeti

- cgj etem néhány helyiségében psziho- 
i eefimkai kiállítást is rendeztek, na- 
j on éruekes _ statisztikákkal és képek- 
í V “ kiállításon szerepeltek a legmo 
I oernebb pszihoteclmikai képek, ame- 
I .“r- -Adler professzor elvei alapján 
« készítették Amerikában.

párt a kormány mellett >za v ázott.

P erzsaszőnyegek
minden elfogadható áron sürgősen eladók, 

..Arta“ Str. Avram láncú 3.
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iloyd Georgeíújra felhívja 
világ figyelmét a cionizmusra

Ä Palesztinái
meglesz az az eredmé
losszindulatu rágalom, hogy a zsidó beván- 
orlás csak az arabok rovására történhetik
Az alábbi rendkívül figyelemreméltó 
sket. amelynek a cionista mozgalom 
empontjából óriási hordereje van. 
avid Lloyd (leorge, Anglia volt mi- 
szterelnöke irta:
^"a»y birodalmak óriási megerőlte­
ti ÍLJdta:; keresztül törni magukat 
Háború utáni idők dühödt hullámain, 

neiaország arra kényszerült, hogy 
naSyarányu katonai expedieiót 

ádjön ki a sziriai és marokkói terüle- 
n levő felkelés elnyomására. Orosz- 
?za§ barbár eszközökkel állította 
Ar? a ^haotikus állapotokból a ren- 
v . britt világirodalom bárkája 
A .fflmdrg viharos tengeren keres 
A . tthon állandósult a mnnkanél- 

"e~ ■' óllehet Írország kivívott 
"évén megujhodott, de a 
o a messze Indiában és 

'■} súlyos zavarok lüktetnek.
■ -tkal szemben nagy szükség 

- britt laj bátorságának és 
•K próbatevésére. Igaz ugyan

, - ’vstuinrők is legyenek a kormány el- 
| :mtarozásai. Ha a vezetők szilárdul 
* megmaradnak elhatározásaik mellett, 

akkor a nemzet nem fog visszavonulni.
aká rmih 'er, áIdőz?itala is.
Mií Jeu>nt a S z 1 ■ y.zi cSütő
A !•■gllán ak

0111 nem oké z n•győz! :etet
kát. Mindig i s Ji >7. ián ' „]■
hí"iy e:i nek ez 0:i-szági iák

gsZ: J !ása neu 1 tar•that őröli
(ih; íiStMf/ me;!?dön töt te Ar

‘t-hóA.. 
gereif 

íyipt-r-
zava
isii

krs-é;..'.

iveren 
‘iát ex

[A, A -dozatok, amiket Anglia kény- 
n ! ;]í'í a nehézségek ilyen óceáni 
~ K győzésére nem hasonlíthatók 
jgj.’az°kkal a nehézségekkel. amik 

1 ; ország olyan konfliktusokba 
■ amely ugyan nem érintette 

rtpr- -enoiáját. de olyan időben 
in 0 amikor a britt birodalom még 
>r pLKi°}1 ioíjesen felocsúdni és ami- 

lss?Qei ül, mindig nem szerezte 
•itt ‘.A. ben a krízisben, amelyben a 

uiagbirodalom sorsáról van szó. 
ei;®»’ az angol nép megmutassa 
ánv • a-z.®sj erényeit.. Minder- a kor- 
irtnb Inicia-ti vaját ól függ, men a nép 

ra, va-ó tekintet nélkül követni 
a kormány hivatását, bármily

pasa ur álmát, azt Ígérte az egyipto­
miaknak. hogy az angol csapatok nem 
maradnak tovább az országban, mint 
ameddig szükség lesz a katonai csapa­
tokra és ameddig Egyiptom erős ala­
p-okon nyugvó kormány felett rendel­
kezik. Lord Salisbury aki Gladstone! kö 
vette, újra megismételte ezt az ígéretet 
és ha mégis sokáig tartott ennek az 
Ígéretnek a beváltása, akkor azt egé­
szen rendkívüli nehézségeknek keli tu­
lajdonítani, olyanoknak, amelyeket

előbb le kell győzni. Voltak az akadá­
lyok Között pénzügyi és gazdasági ter- 

' jm-szetüek, voltak amelyek a mahdi fei­
net esset állottak összefüggésben. Olyan
elkel és volt ez, amely időnként hatal­

mas _ méreteket öltött és Egyiptom ha 
árain túl is veszélyeket rejtett magá­

ban. Akkor jött a világháború, amely 
azzal a veszéllyel fenyegetett, hogy a 
örökök visszaszerzik Egyiptomot és 
lémet vezetéssel előrenyomulhatnak a 
Szuezi csatornáig. Ha ez sikerült vol­
ta nekik, akkor összeköttetésünk India 
elé a Földközi tengeren megszakadt 

volna. Az ilyen katasztrófának követ- 
xezrnényeit az angolok nagyon is a 
szivükre vették. Az egyiptomi kérdést 
mindaddig nem lehet megoldani mig a 
Szuezi csatorna megfelelő katonai vé­
delmet nem kap. Mihelyst ez megtörté­
nik, nem lesz semmi áthidalhatatlan 
akadálya egy olyan szerződés megkö­
tésének, amely felett most tárgyalnak, 
és amely biztosítja Egyiptom függet­
lenségét.

A Palesztinái probléma súlyos de 
egyáltalában nem veszedelmes. Ennek 
az országnak alig van egy millió la­
kosa és egy kicsiny mozgó csapat köny- 
nyen fenn tudja tartani a rendet és 
nyugalmat. Soha nem történtek volna 
meg a legújabb zavargások, ha azt a 
rendkívüli ügyes rendőr csapa tot, ame­
lyet 1921-ben megszervezetek, 1925-ben 
fel nem oszlattak volna. A Palesztina! 
problémát katonák nem fogják megol­
dani, hanem csakis államférfink. Ho­
gyan tudnák a jeruzsálemi kormányzók

a három egymással rivalizáló vallás fa­
natikus híveit megnyerni annak, hogy 
ebben az országban legalább békében 
éljenek egymás mellett, ha már össze- 
barátkozni nem fognak. Ez a probléma. 
Olyan ez az ország, amely valósággal 
reszket a vallási fanatizmustól és már 
Pilátus nehezen tudott igazságot tenni 
a nép fanatikus indulatai miatt, utódai 
pedig hasonló nehézségekkel küzdöttek.

A mohamedánok gyűlölködése úgy 
látszik átszármazott a keresztényekről 
a zsidók ellen. A török uralom idején

zavargásoknak
F hogy a müveit világ nemcsak vé-

§£% del met, hanem bátorítást is fog 
's«:. <y nyújtani a zsidó kolonizációnak

i a mohamedánság egy kicsiny, szegény, 
j alázatos lakoság volt, amely nagyobb 
részt Jeruzsálem nyomortanyáin élt 
szörnyű zsuffoltságban. A világháború 
logikus következménye volt, hogy a 
szövetségesek 1917-ben nemzeti otthont 
ígértek Palesztinában a zsidóknak. 
Ugyanakkor az arab lakosság jogait 
respektálni kell, és senki sem gondolt 
arra, hogy elkobozzanak arab tulajdont. 
Másfelől azonban általában meg voltak 
győződve arról, hogy olyan ország, 
amely a régebbi időkben az emberek 
milliói számára nyújtott „tejet és mé­
zet" megfelelő fejlődés és kultiválás 
mellett, legalább is kétszerannyi em­
bert tud el tartani mind a hón van a 
rossz török gazdálkozás mellett élhet­
tek.

A zsidó bevándorlás csak 
előnyt jelent az araboknak

A világháború óta Palesztina zsidó 
lakossága 109.000 lélekkel szaporodott, 
de a4 mohamedán lakosság is nagyobb 
leit. A zsidók 1919-óta ötszáz millió né­
met márkának megfelelő összeget hoz­
tak Palesztina fejlődésére. Ezekből a 
pénzekből az arabok közvetett utón két­
ségtelenül hasznot húztak. A zsidó be­
vándorlás az országot nem csak tőke 
által gazdagította, hanem intelligens, 

j ügyes és szorgalmas elemekkel is.
I Olyan területek, amelyek eddig kevés 
1 embernek sovány életnívót nyújtottak,
I most a modern földművelési és öntözé- 
I sí metódusok révén 20-szor annyi em- 
j bért tudnak arányiagosan jólétben el- 
I tartani. Ezekből a kedvezményekből az 
i arabok feltétlenül sokat nyertek. Ma 
j már 80.000 arabbal több tud Palesztiná- 
: ban jól megélni, mint amennyi a béke- 
\ szerződés idején. Emellett az arab me- 
! tógazdaság, ha ugyan ilyesmiről egy- 
j általán szó lehet, primitiv és keveset 
\ jövedelmezett. Még jó ideig fog tartani,
: amíg az arabok az elődeiktől átvett 
! szabály tálán és kezdetleges mezei mun- 
■ kával felhagynak, de a fiatalabb ge- 
i ne ráció sokat tanult már eddig is a 
I zsidók példáján. Kanáán völgyei és 
I dombjai ismét boldog és fejlődő paraszt 
] súg számára adnak majd megélhetést.

Az arab agitáció rosszindu- 
I la tu ostobaság
j ^ Az araboknak és barátaiknak ama 
I lármája, hogy Palesztina nem tud mun­
kái adni a zsidó bevándorlóknak, csak 
abban az esetben ha, az arabokat el­
zavarnák, nem egyébb rosszindulatú 
ostobaságnál. Az ilyen panaszok abból 
a feltevésből indulnak ki, hogy a bib­
lia előtti idők primitiv mezőgazdasági 
metódusai minden időkre változatlanul 
megmaradnak, 1919-ben kompetens ta­
pasztalt mérnökök memoranduma fe­
küdt az angol kormány előtt és ez az 
alaposan elkészített emlékirat az ada­
tok felsorolása után arra az eredmény­
re jutott, hogy egy alaposan megterve­
zeti vízvezetéki rendszer Palesztina 
megművelhető földjét egy millió hold­
dal tudná megnagyobbítani és ha ezt a 
tervet majd végrehajtják, akkor ott 
ahol ma egy ember él, tizenhatan tud­
nának megélni, csak magának ennek 
az egy tervnek a végrehajtása révén 
újabb kétszázezer bevándorló család 
tudna jól megélni. Az ország el van 
látva vízzel, ma is dús és termékeny. 
Minden tiz letelepedő családra legalább 
öt további család jut, akik ipari cikkek 
ellátásából tudnának megélni. Egyetlen 
országot sem hanyagoltak el annyira a 
lakói mint Palesztinát.

A cionizmus civilizatorikus 
teljesítményei

Palesztina olyan uradalomhoz ha­
sonlít, amelyet szerény vagy fösvény 
bérlők egészen elhanyagoltak. A cio­
nizmus — kiváló vezérének, az izman- 
nak lelkes vezetése mellett — nagy 
anyagi áldozatokkal és jó alkalmazott 
munkájával óriási szolgálatot tesz a 
civilizációnak. Remélem, hogy a civi­
lizált világ gondoskodni fog arról, hogy 
a cionizmus számára missziója teljesí­
tésében megfelelő mozgási szabadság 
biztosíttasson.

Eddig ugyanis sok gyanakvással, fél­
tékenységgel és balitélettel kellett meg­
küzdenie. A palesztinai zavargásoknak 
talán meg lesz az a hasznos következ­
ményük, hogy a zsidó kolonizáció nagy 
müvére a világ felfigyel és nem csak 
védelmet fog adni, ennek a miinek, ha­
nem bátorítást is. Nem szabad megen­
gedni, hogy más faj vagy vallás jogai 
lábbal tiporhassanak. Igaz, hogy a zsi­
dók erre nem is mutattak semmi féle 
hajlandóságot. Éppen ezért adjanak 
szabad kezet nekik, korunk legérdeke­
sebb és leggyümölcsözőbb kísérletének 
keresztülviteléhez.

BÁRHOL MEGJELENT KÖNYVET 
MEGKAPHAT AZ UJ KELET 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN.



iffffl április ißSzéni a, 1930 á prillf J KKUSl

wc*c*=».^w.

HÍREK
Fan?.*»5Jj Kelet a? egvetemes erdélyi 

zsidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc.
SüKaresti szerkesztőség: Hátszeg Ernő srrada 

Mátéi Miliő 6.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak terras 

Tiegjelölésével engedjük meg.

Véres harc volt Páris egyik város­
negyedében az olasz kommunisták 

és fasciszták között

Tardieu autóbalesete. Parisból je­
lentik: Tardieu a kamarából távozó­
ban gépkocsiján autóbaleset érte. A 
gépkocsi egy taxival összeütközött s 
mindkét jármű súlyosan megrongáló­
dott. A miniszterelnök a baleset után 
gyalog folytatta útját hazafelé.

Hollandiában kitört egy tűzhányó.
Bataviából jelentik: Salamat tűzhányó 
április második a óta folyton erősödő 
működésben van. Tegnap a krátertüz 
elérte az ötszázméteres magasságot. A 
kitörések állandóan erősítődnek. A 
környéki lakosság megtett minden elő­
készületet arra, hogy szükség esetén a 
veszélyeztett területekről menekülni 
tudjon.

— Az esküvő előcstélyén derült ki a 
vőlegényről, hogy leány. Párisitől je­
lentik: Különös házassági botrány köz­
pontjába került egy közismert diyoni 
urilány, aki szülei tudta nélkül liosz- 
szabb idő óta férfinek maszkírozva 
kezdett udvarolni egy fiatal diyoni nő­
nek. akinek később formálisan a kezét 
is megkérte. Az esküvőt Troyersben 
akarták megtartani, de az esküvőt 
megelőző napon valakinek eszébe ju­
tott a vőlegény katonai szolgálata iránt 
érdeklődni az illetéke» hadkiegészítő­
nél. Itt aztán kiderüR, hogy a vőle­
gény vezetéknevét, amelyet a diyoni 
lapok tapintatból elhallgatnak, a kato­
nai lajstromokban lehetetlenség felta­
lálni. Gyanút fogtak és a hasztalanul 
tiltakozó vőlegényt orvosi vizsgálatnak 
vetették alá. amely aztán megállapí­
totta, hogy a férfi ruha normális lány­
testet leplez. A vizsgálatnak eddig még 
nem sikerült kideríteni, hogy a (Lyoni 
urilányt csak egy rossz tréfa, vagy 
beteges hajlam kényszeritette arra, 
hogy heteken át férfinek játsza ki ma­
gát.

— Mozitüz Szicíliában busz halót
tál. Palermohól jelentik: Egy .szicíliai 
városka mozijában tegnap este nagy 
tűz pusztított. A közelebbi vészietek 
még nem ismeretesek. Palermoban 
is csupán annyit tudnak, hogy a tűznek 
busz halottja van.

— Ciklon pusztított Horvátországban.
Zágrábból jelentik: Hétfőn délelőtt tiz 
órakor Zágrábtól északra mintegy húsz 
kilométernyi sávon erős ciklon pusztí­
tott. Tiz községben, amelyek u ciklon 
útjába estek, majdnem minden házte­
tőt lesodort. A kár többmillió dinár.

A világhírű 
S I D O L

fémtisztitószert
hamisítják!

Paris, április 15. Viliette városne­
gyedben tegnap este összeütközések 
és revolverharc volt olasz kommunis­
ták és fasiszták között. A revolver- 
harcnak két halálos áldozata van, For- 
eari és Verreehia fasiszták és egy sú­
lyos sebesültje a kommunisták közül, 
akit egy gyárudvaron . talált meg a

rendőrség. A súlyos sebesültet kórház- 
t ha szállították. A rendőrség megállapi- 
I tóttá a környékbeli lakók előadásából, 
I hogj a véres összeütközés összefüggés- 
í ben áll a nyolc nap előtti harccal, ame­

ly.et a két ellentétes tábor hívei egy­
mással szemben akkor lefolytattak.

wemcesMw

Barcelónában a rendőrség megszállotta 
a katalán köztársasági párt székházát és 
negyven katalán politikust letartóztatott

Alfonz király széleskörű amnesztiát adott a politikai elítélteknek
Madrid, április 15. Barcelonában a 

rendőrség megszállotta a katalán köz- 
i társasági párt székhazát s negyven ka­
talán politikust őrizetbe vett. Később 

I óvadék ellenében mindannyiukat sza- 
j badlábra helyezték, 
i A letartóztatások összefüggésben vnn- 
I nak azokkal a republikánus tünteté­
sekkel, amelyeket a tömeg a barcelonai

pályauavaron az amnesztiában része­
sített katalán fiatalemberek tiszteleté- 

xrt rendezett.
Madrid, április 15. A király újabb 

. a;.; neszt ia rendelet et adott ki Bérén guer 
, tábornok miniszterelnök javaslatára, 
amelyben széleskörű amnesztiát ad a 
politikai elitéi te k nek.

London, április 15. Kalkutta utcain 
ma délután diákok és fuvarosok ha­
talmas tömegekben vonultak fel. A 
tüntetők olyan tömegekben özönlöttek 
az utcákon, hogy teljesen megbénítot­
ták a forgalmat. A karhatalom és a 
zavargók között rövidesen összeütkö­
zésre került a sor. ami a tüntetők elke­
seredését annyira fokozta, hogy a déli 
vár zhen két közúti villamoskocsit 
tel 1 <v£A. Ik és felgyújtottak. A kivo- 
1111,%,^. iizoltókat és rendőröket a 
zavf “kkel dobálták meg és
megí^yo^/ ... ák az égő vasúti kocsik 
tüzéne/1. ítását. Az ellenállás követ- 
keztéber^Va. egész déli városrészben 
megbénult i közút» vasúti forgalom. A 
tüntetők a:#: ára mszolgáltató villany te 
lepet is megtámadták és még most 
megszá 1 lva > tartjá k.
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t is uien kereskedő 
... /ki üzletét.

A lakossáv hangulata a végsőkig iz A
-At

„SIDOL“ csak zárt palackban valódi. Címkéje 
zöld szinü. Piros korongban fekete be­
tűkkel „SIDOL“ felírással. Minden S1DOL- 
hamisitvány felmarja a kezeket, rongálja és meg­

támadja a tárgyakat és nem gazdaságes.

Az utánzatokat saját érdekében 
utasítsa vissza!

lizegeuen tüntetlek a munkanélkü­
liek. Szegedről jelentik: A városháza 
előtt mintegy négyszáz munkanélküli 
tüntetést rendezett, kenyeret és munkát 
követelt. Ezután küldöttséget menesz­
tettek a polgármesterhez, miközben a 
rendőrség a tüntetőket szétoszlatta és 
egyet letartóztatni közülük.

— Eljegyzés. Scheffer Mali ka Kis- 
Rebra és Mendelsohn Dávid Nasáud 
jegyesek.

Előadás a Munkássegélyben. Csü­
törtök este nyolc órakor a Munkásse­
gély Reg. Ferdinand (Ferencz .1 ózsef- 
ut) 107. szám alatti helyiségében dr. 
Sándor József (Ovadea-Mare): „Jó üz­
let a háború“ címmel tart előadást. 
Vendégeket szívesen látnak. Belépés 
díjtalan.

Meghalt az olasz Banca Coiner- 
ziala vezérigazgatója. Milánóból jelen­
tik: Milano egyik nagy szállodájában 
a Kairo Hotelben hétfőn váratlanul el­
hunyt Angelo Piperne, a legnagyobb 
olasz banknak, a Banca Comerziala- 
nak vezérigazgatója. Piperne Olaszor­
szág egyik legkiválóbb bankára volt. 
akinek nevét külföldön is jól ismerik. 
Halálát ütőérdaganat okozta.

— A Haggibbor első csapata hétfő), 
április 21-én Szasmosujváron játszi k/a 
Spá rta jóképzettségd1 egéY.üttcsévél na- 
rátságos mérkőzést. Az egyes’ST^t' fut­
ballszakosztálya felhívja a játékoso­
kat, hogy az eheti tréningeken, vala­
mint a csütörtök esti játékosértekezle­
ten feltétlenül jelenjenek meg.

A Palesztinabivatal közleményei. 
A központi Palesztinabizottság ma este 
fél kilenc órakor a Keren Hajjeszod 
irodahelyiségében ülést tart. A bizott­
ság tagjai felkéretnek az ülésen pon­
tosan megjelenni.

A Seh’vartzuyaldban havazik. Ber­
linből jelentik: A SebwartzwaIdban a 
levegő mindenütt erősen lehűlt s ma 
éjjel havazás indult meg. A friss hó­
réteg vastagsága 20 centiméter.

Mussolini kétmilliós várost szeret­
ne csinálni Rómából. Rómából jelentik: 
Mussolini miniszterelnök tegnap az 
olasz főváros városfejlesztési terveit 
nézte át. Hangoztatta, hogy meggyőző­
dése szerint Róma húsz éven belül két­
milliós város lesz s a fejlesztésnek 
amellett, hogy épségben meg kell tar­
tani a Császári Róma még megmaradt 
emlékeit, erre tekintettel kell lennie.

Még nem kezdték meg a jugo- 
szíáv-osztrák kereskedelmi szerződés 
revíziós tárgyalásait. Bécsből jelentik: 
A jugoszláv-osztrák kereskedelmi szer­
ződés revíziós tárgyalásait még nem 
lehetett megkezdeni, mert a jugoszláv 
delegáció tagjai, akiket tegnapra vár­
tak az osztrák fővárosba, nem érkez­
tek meg. így valószínű, hogy a tárgya­
lások megkezdése hu svét utáni időpont­
ra marad el. A magyar-osztrák tárgya­
lásokat tegnap Becsben folytatták.

Világszerte megemlékeznek Za- 
; menhof. az eszperantó megalapítójáról.
j Bécsből jelentik: Za menhof dr., az esz- 
! perantó nyelv megalapítója halálának 
j évfordulója alkalmából ma világszerte 
\ megemlékeznek Za menhof érdemeiről.

- Megalakul a marosvásárhelyi „Ka- 
; dim a“. A marosvásárhelyi „Kadima“
; zsidó sportegyesület, mely a súlyos gaz- 
I dasági viszonyok miatt évekkel ezelőtt 
beszüntette működését, újból aktivitás- 

i ha lép. A vonatkozó előmunkálatokat 
' Wesel Károly, a eluji „Haggibbor“ ve- 
I zetőségi tagja végzi, aki állandó tar­
tózkodásra Marosvásárhelyen telep­
szik le.

Letartóztattak Budapesten 
német származású moziszinésznőt. 
da pestről jelentik: Pachofer Hella 
met származású moziszinésznőt,

FI Fonciera Általános Biztosító R.-T. Clu;
folyó hóban megtartott sorsolásán ifj. Szakács József simleul 

silvaniei lakos 50501 számú biztosítási kötvénye

20.000 leit nyert
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Ausztriai
láviávai

Ausztria szabaj 
A magyar-

április 15. Az os 
íeuuálíó osztj 
szerződés el

A vér és a bfi

Kalkuttában a nacionalista tüntetők és a 
rendőrség között véres harcra került a sor

gatofct. Több R el yen az európaiak ellen 
támadásokat/ kíséreltek meg. Egy 
Bench nevű/ angol hölgyet, aki motor- 
kerékpáron takart keresztülvágni a tö­
megen, a öoldre tepertők, kerékpárját 
Összetörték# és őt magát olyan súlyosan 
bántalmazták, imgy kórházba kellett 
szállitagí.

Az ésjzaki városrészben a rendőrök 
és a zabargók között formális és véres 
tűzharcra került a sor, melynek követ­
keztében negyven súlyos sebesültet 
szálli/ottak a kórházba. Kalkuttában 

én az összes kereskedők és 
szigorúan betartották a Nehru 

Sen Gupta nacionalista vezérek el- 
|téltetése miatt elrendelt vallási sziin 
Jiapot. Kalkuttaban a mai napon egyet- 

ö és iparos sem nyitotta

A bőr nem olyan," mintahegy a köztui 
elképzeli, hogy egy takaró, amelyik a 
testünket borítja, nem mindig teljesen 
külső és magánéletet folytat, ellenkezői 
a bőr egy és ugyanaz, a mi szervezetünké 
amely egy kettős csővezeték által van 
szehötve a bőrrel, ami megfelel a leg vas 
gabb rétegnek : a derma és amelyik az n; 
nevezett közös határt alkotja.

E kettős csővezeték a következő része 
áll: 1) a vér vezető erekből, amelyek 
liíálják a test szöveteit és 2) az ideg ősi 
köttetésböl, melyek irányítják az ideiglera 
és általános érzéseket.

Amikor a vese vagy a máj nem műkő 
rendesen, amikor a bél felmondja a ezolL 
latot, amikor a tulmegeröltetett idegek raei 
éreznek, vagy mikor egy mérgezés bekével 
kezik, a méreg nem késik a felületre fi 
emelkedni és virágzik, mint egy nem égi 
séges virág, hasonlóan egy folyadék felfi 
rásához.

Komoly esetekben ezeket okozza : egzemi 
urtic.irie, psoriasis, acne, erytheme polymorpi 
stb. nevezik, egy egész csomó bántak® 
némelykor megalázók és fájdalmasak, va° 
könnyebb esetekben: szeplők, fest folyadi Edén alig 
sokat. ízt. amit

Becs 
|pieu:e,
(kedehni 

Jjtá-a után megkezdi J 
Elásó kát úgy Roma nil 
ziáviával és csak ezvl 

veszi fel Magyar 
lebeszéléseket egy uj 
éstí v rdc a «? )€* n.

■ 2 osztrák kereskedem 
acyar szerződés fellj 
r ja előzni azt, hogy i 

jzlávia annak egyes 
gatkozással minden e 

íiil. automatikusan !j 
yos vámkedvezményd 
rződes felbontása tebj 
tiv intézkedés, hogy 
jöttség nélkül ülhessd 
ániával. illetőleg I 

E román kormány 
éhként értesítette ad 
yt. hogy a maga rés 

vét után szeretné ma 
edelmi tárgyalásokaj 
nyiaia n. hogy az osj 
gadja-e ezt a korai j 
ü. hogy a román-osz 
májusra fognak mai 
rák kereskedelmi I 

hb be szeretné fejezni

olyan ki
adCHATBLAIN DE FURAT! V (Dr. Men« |ak pé^t szerezni. 

tormukya) aminek a megjelenese megróni |v s„.Í7„i-4-. I
tette n bőrgyógyászat therapiáját és amel; Ef • V ;y ' sz.“zí " H 
nek a legmagasabb fokon kettős hatása va Eícicnsoank mindazonl 
1) a vér mérgeit neutralizálni, 2 helyett« I csők nente ni a disz A 
teni a vér kifolyásait óa újra felébreszt« gar„)a. Hogy miként ij 
az emonetor.iok működéseit. gcolgok Amerikában.

arteíl pénzügyi bij 
ételek csökkentésén!

önnyebőségek a nei 
;on. Berlinből jelent: 
ndóan javul. A magi 
tja Ausztriában öt sJ 
za. a dollár kamatol 

háromnyolcad száza 
lehetett ei| 

féiszázaléi

Kapható gyógyszertárakban és drogériák

lhatározta, hogy
CHATELAIN DEPURATIV (Dr. Mer, 

formulája) egybefoglalja és pótolja az arai 
septikumokat. a desinfectiat, az antitoxin®é"“1W ""'^“5 fi:,.
kát, phagocitákat stb. <15 növény hatóanyff'1'1 ^ szalut
gát foglalja magában).

egy 
Bu- 
né- 
aki

néhány nappal ezelőtt fogadásból a 
; Dunába ugrott s kimentették, a rend- 
I őrség két feljelentés alapján őrizetbe 
í vette. A feljelentők egyike a penzió tu- 
! lajdonosnője, akinél a mozi színésznő la- 
I kott. Ez a lakás és élelmezési számlá- 
\ jának kiegyenlítetlen volta miatt je- 
• lentette fel. A másik feljelentő, egy 
■ ismert budapesti box baj nők, akitől 
; Pachofer Hella gyűrűt elvett és több­
szöri felszólítás után sem volt bajlan- 

: dó azt visszaadni.
Fagy várható. Budapestről jelen­

tik: A meteorológiai intézet időjárás- 
prognózisa szerint nyugatra forduló 

, élénkcbb légáramlás, záporszerü esők, 
esetleg zivatarok várhatók erősebb le­
hűléssel és későbbi éjjeli fagy veszéllyel. 
A hőmérséklet Budapesten ma délben 
10° Celsius.

Egész Franciaországban hfiv 
időjárás van. Parisból jelenti!" 
óceán felőli fagyos szelek egész 
ciaorszá aha n méh en alászállitották 
hőmérsékletet. Az országban mindem’ 
igen bűvös az időjárás. Tegnap Pa 
ban J’1 volt a minimális hőmérséklet1

jegyespár buy 
meg esküvő, 

A Herald közli 
Los Angelesi

Egy los angelesi 
készülékben tartotta 
Xewyorkból jelentik: 
szerint a napokban

somegtartották az 
A menyasszony Miss 
vőlegénye, egy gazdag báni 
készülékben szállottak alá a

viza latti esküi 
Katie Wilson 

ár, búvá 
kikötő

Skoda-gyárak nagy 
Romániától. Berlin

mánia kormánya a SH 
vverszállitások céljai 
yj megrendelést adof 
dó lej első részlete i\ 
jásu megrendelésnek. 1 
ik részletéről még táij 

folyamatban, 
agy fizetésképtelent 
til szakmában. Bérli 
egrégibb berlini fehl 
der Messe fizetési zaj 
enyszeregyezségi élja 

Fgvancsak fiz| 
nak Carl Tuscherer 
tan ki akar egvezketl

zenek tiz méteres mélységbe s itt öij 
dották el egymásnak a holtomig® 
holtodiglant. Arról nem közöl jelenti 
a lap, hogy az anyakönyvvezető s: 
tén lmvárkésziilékben szállott le u

i :ilá lia igen, 
jegyespár ej

Rabok husvétja.

ala s 
a

hogy hallotta meg, a* 
ymásnak mondott.

V kolozsvári u|
1 védi kar kezdeményezésére nP 
20-án, vasárnap délután három óra* 
a törvényszék esküdtszéki termei 
irodalmi és zenei műsoros délim 
rendeznek a kiskorú és felnőtt ra 

A rendezvényen résztvesziid 
Opera és a Magyar Szín1' 

Pop Virgil hegedül, azoiikL 
szavalat és prózai előadási 
konferancier szerepét dr. 

vállalta. Az ügyvédek

javara. 
Román 
tagjai, 
számos 
lesz. A 
gin János
összes felekezetek papjait is meghal 
az ünnepségekre, hogy beszédeket 
tézzenek a rabokhoz, akik teljes ss> 
ban lesznek jelen az ünnepségen 
ajándékokat fognak közöttük 
osztani. Dr. Giurgiu János arra 
az adakozókat, hogy pénzbeli, vagy 
mészetbeni adományaikat juttassuk 
legkésőbb vasárnap délig iroda)9 
Piata Cuza Voda 15. alá.

do-negvzők vezetese
xaosz
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KÖZGAZDASÁG
Ausztria Románival és Jugo- 
tláviávai megkezdi a gazdasági 

tárgyalásokat
Ausztria szabad kezet akar a külkereskedelmi politikában 

A magyar—osztrák kereskedelmi szerződés felbontása
'Mi április 15. A 7. osztrák kormány 

jVtVeJ fennálló osztrák-magyar ke- 
-e je Lak szerződés elhatározott íel- 

nuha után megkezdi a gazdasági tár- 
[■eokat úgy Romániával, mint Ju­
hi vi aval é> csak ezeknek befejezése 

Magyarországgal is a 
egy aj szerződés meg-

ése ' 1

lés a bér
atkoza

gi mmt&hegy a köztudat 
gv takaró, amelyik a k 
nem mindig teljesen eg? 
itet folytat, ellenkezőleg, 
laz, a mi szervezetünkkel 
csővezeték által van 8» ufmiá va í 
ami meglélel a legvast», 
derma és amelyik az up. 
árt alkotja.

fték a következő részekből 
tö erekből, amelyek kan».
Jeteit és 2) az ideg össze

irányítják az ideiglenes igadja
tét.

la bél felmondj*, a szolgi 
legeröltetett idegek nett 

or egy mérgezés beköve; 
lm késik a felületre fel 
[zik. mint egy nem égés*
[loan egy folyadék feb<*5 eb^gek

In ezeket okozza : egzema, 
J acne. 
leges::

szeplök, fest íölyadt

feFUBAHV D:\ Mangs 
I a megjelenése megrendi- 
|zat tberapiáját és amely 

fokon kettős hatása vaa 
Butralizálni. 2 helyettes 

bait és újra felébreszta 
Bkődéseit.

iri
-rbeszvit'-ekv

érdvxehen.
. oszt in k kereskedelmi minisztérium 
“aev;.r 'Zvrződés felbontásával meg 

triäViv'.:': azt. itogy Romania és Ju- 
izlávic annak egyes részleteire való 

;i minden ellenszolgáltatás 
a-:: matikusan követeljenek bi- 
vámkedvezményeket. A magyar 

rződc,-' felbontása tehát részben pré­
ti,- intézkedés, bog, Ausztria meg- 
öttség nélkül ülhessen le tárgyalni 
Mánia ni. illetőleg -!ngoszláviávai. 

román kormány a napokban
ebként értesitette az osztrák kor-
irt. hogy a maga részéről nyomban ]
vét ut:in szeretné megkezdeni a ke-
tedelmi t u gyalásokat. azonban még i
myta u. hogy az osztrák kormány '
gadja- • zt a kor dátumot. Való-
iü. ho:>y a román osztrák tárgya :á-
r;. : > nmk inaradni. mivel az

reskedeimi mimszterram
ieiezm a tel clereKan

megszakadt jugoszláv-osztrák kereske­
delmi tárgyalásokat.

Az egyes utódállamokkal való relá­
cióban Ausztria kereskedelmi mérlege a 
következőképpen fest, az utolsó teljesen 
feldolgozott esztendő adatai alapján'

Jugoszláviával szemben 33,671.000 
sehiliinggel aktív, Lengyelországgal 
-zeniben 177,512.000 sehiliinggel passzív, 
Magyaroszággal szemben 88.078.000 
sehi llinggel passzív, Romániával szem­
ben 10,174.000 sehiliinggel passzív.

Mivel ezenkívül Bulgáriával, Görög­
országgal és Törökországgal való for­
galomban is passzív az osztrák keres­
kedelmi mérleg, egész Délkeleteurópá- 
ban Jugoszlávia az egyetlen állam, 
ahova Ausztria többet szállít, mint a 
mennyit onnan importál. így érthető, 
hogy az osztrák kereskedelmi kor­
mány Jugoszláviával szemben sokkal 
nagyobb engedményekre hajlandó, 
mint a többi utódállamokkal szemben. 
A román-osztrák, majd az uj magyar­
osztrák tárgyalások előreláthatólag 
igen szűkkeblű lesz ez engedmények 
■.erén. ezzel szemben messzemenő köve­
teléseket fog támasztani, hogy valami­
ként megjavítsa pozieióját s csökkentse 
a kereskedelmi mérleg passzív szaldó­
ját román és magyar viszonylatban.
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közelmúltban tartott bukaresti ülésén 
!• megpróbáltak egy modellt készíteni, 
I amely eleget tesz ugyan a törvény ren­
delkezésének. de viszont az eljárást egy 
szerüsitené. A gyáriparosok azonban 
kijelentették, hogy még emellett a rend 
szer mellett sem képesek a kívánt jegy­
zékeket vezetni, mert az egy egész se­
reg uj tisztviselő beállítását tenné szük­
ségessé. Ezért újólag memorandummal 
fordulnak a pénzügyminiszterhez és a 
kereskedelmi miniszterhez, bog?.' egy­
szerűsítse az eljárást, mert a törvény­
nek csak igy tudnak eleget tenni. 
Ugyancsak megállapították ezen az ér­
tekezleten. hogy a most életbeléptetett 
tarií unitar alapárai nincsenek a tény­
leges helyzetnek megfelelően lefektetve 
mivel egyes produktumok többszörösen 
felülmúlják a piaci árakat.

A román kereskedők és iparosok köz­
gyűlése. A kolozsvári román kereske­
dők és iparosok egyesülete folyó évi 
közgyűlését április 27-én délelőtt fél 
tizenegy órakor tartja meg a kereske­
delmi és iparkamara közgyűlési ter­
mében.

'-ok nem hajlandók for- 
Qisztereket vezetni A for- 

ellenőrzésére irányuló forgat- 
7 vezetése körül még min- 
xaosz. A gyáriparosok a

ötkilós postacsomagokban lehet ga­
bonamintákat vámmentesen a külföldre 
küldeni A kormány, hogy a gabonaex­
portot fellendítse, az érdekelt gabona- 
kereskedők kívánságára megengedte, 
hogy a jövőben ötkilós zsákokban min- 

száza- i taképen lehessen gabonanemüeket kül­
földi cégeknek postán vámmentesen 
küldeni. A kormány csupán egy ki­

telj?

kötést tart fenn és pedig azt, hogy 
ugyanaz napon ugyanarra a címre egy 
küldeménynél többet nem lehet expe­
diáim.
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Elegáns selyemruhák már 750*— leiért
Különleges kötött tweed rnhák, selyem és flohr harisnyák 
minden divat-szinben
Nagyszerű minőségű férfi és gyermek zoknik a legmoder­
nebb selyem-trico fehérnemüek nagy választékban eredeti 
gyári áron kaphatók

HERCULES
gyári toraikat
CLUJ, Calea Regele Ferdinand 13. sz. alatt

^ \ \Plr demonstrativ gyiilés-
re. A Romániai Gyáriparosok Országos 
ozovétségé, mint megírtuk, e hó végére 
Bukarestbe nagygyűlésre hívta össze 
az ország gyáriparának összes képvise­
lőit. A Közgyűlésen nemcsak a gyáripar 
összes sérelmeinek orvoslása kerül sző 
u>egre. hanem azt is akarják doku­
mentálni, hogy az országos szervezet 
nem áll politikai érdekcsoportok szol­
gálatában, hanem kizárólag csak a 
gyáriparosok érdekeit képviseli s igy 
alaptalan a kormánynak az a vádja, 
mintha a liberális politikának lenne 
uszály hordozó ja.
; -4 kolozsvári droguisták és parfüm- 
kereskedők a húsvéti ünnepekre a va­
sárnapi munkaszünet felfüggesztését 
kérik. A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara utján a kolozsvári drogéria 
és parfüméria tulajdonosok arra kérték 
a kereskedelmi és munkaügyi minisz- 
tert, hogy a vasárnapi munkaszünetről 
szóló törvény hatályát husvét másod- 
napjának délelőtt 11 óráig függessze 
fel. Miután a miniszter erre a felter­
jesztésre még nem küldött választ, a 

az elintézést megsürgette.

Színház—Mflyészet
A nagybányaiak 

tárlata

kamara

GO NM QCARE. Dnii aefiouari ai fir- 
mei Postavária Corvin S. A. din Cluj 
sunt ruga fi a Ina parte la Ad ima reá 
generáló ordinará, care se va fine la 
24 Aprilie 1930 la óra 11 a. m. ín loca- 

I lul ej de birou din Cluj, Calea Regele 
Ferdinand 24 cu urmätoarea Ordine 
de zi: 1. Deschiderea si constituirea 
adunarii generale. 2. Apróba reá bilan- 
fului .si contului de profit .si pierdere 
pe anul 1929, precum si ra por túl eonsi- 
hului de administratie si comitetului 
de censori referitor la acesta. 3. Des- 
carcarea. eonsiliului de administratie 
si comitetului de censori de gestiunea 
annini 1929. 4. Eventuale propuneri in 
cadrul statutelor. Dnii actionari. c-ari 
doresc a lua parte la aeeasta adu na re 
generáló ordinará, sunt rugati a-si de- 
pune aetiile impreuna cu eventualele 
plenipotente cu 3 zile inaimé de aduna- 

! reá generáló la cassa finnéi. Cluj, ía 
15 Aprilie 1930. Consiliul de Adminis­
tratie.

IZSÁK SALAMON
Első Bánáti Szikvizfejgyár 

és szíkvizüveg raktár. — Egyesült 
Gép és Fémárugyárak R.-T., volt 
dr. Wagner Budapest nagy romániai 

kizárólagos képviselete
Timisoara IV. Str. Bon. Focb (Fröbt-u.) 2.

Gyárt:
Szikvivüvegfej es­
ket és valamen­
nyi e szakmába 
vágó alkatrésze­

ket.

Állandó nagy 
raktár csen gyárt 
mányu szódás és 
kracherlis üve-

fekben, továbbá 
r. Wagner-féle
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szóda és kra- 
cherli tőltöappa- 
rátusokban.

Vállal:
Komplettjszák- 

vizgyári beren­
dezéseket és ócs­
ka szifonfejek ki­
öntését.

Legolcsóbb
árak!

UJ korivezmóny 
vondégoin kno%

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére 
nyújtott

20%
Kedvezményt szobaárainkból

10%
kedvezményt olcsó éttermi árainkból 
(menüt kivéve) módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesített megállapodás alap­

ján kibővíteni
Magyar Kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Te­
kintettel a nagy keresletre, kérjük szoba és 

színházjegy rendelését két-három nappal 
előbb velünk közölni.

PARK SZÁLLODA 
Budapest

szemben a Keleti pályaudvar érkezési 
oldalával. (Nincs kocsiköltség.)

Nagybánya a modern magyar pik­
tora történetében régóta úgy befolyá­
solja képzeletünket, mint a tropikus bu­
jasága Tahiti szigete a francia festők 
képzeletét, ahol Gaugin festette csodá­
latos őserejü, a természet és az élet 
szinte megfoghatatlan színeiben bu- 
jálkodó képeit. Ezer és ezer képen lát­
tuk már változatát a romantikus nagy­
bányai tájaknak a legkülönbözőbb in­
terpretálásába n, a festők hangulati és 
intellektuális beállítottsága szerint.

Azt mondják, hogy Nagybányán más 
a levegőég tündöklése, mint Románia 
bármely más táján, más a lombok zöld­
je, más a mezők hímje, a virágok élet- 
retámadásának lázas pirosa és morbid 
haldoklása. A fény csókja is más itt, 
mert tele van örvénylő aranylásokkal. 
izzó szőkeséggel s a hegyek barna hú­
sáról visszaverődő árnyakkal.

Most, hogy tizennégy nagybányai 
festő Kolozsvárra hozta el ezeknek a 
tájaknak művészi látomásait, — e lá­
tomásokon keresztül rájöttünk, hogy 
Nagybánya természeti szépségeit nagy­
bányai művészek szeme nélkül talán 
sohasem vettük volna észre. Tizennégy 
művész és mind a tizennégy máskép­
pen látja, variálja azokat a szépségeket, 
melyek palettájukon uj sejtelmekké 
szövődnek, újra meg újra megújulnak 
s valahogy Wildenek azt a paradoxon­
ját igazolják, hogy a természet utánoz­
za a művészetet.

I A tárlatról nyert összbenyomásunk 
j meglehetősen komplikált és nehezen 
j elemezhető. A szépségek, melyek egyes 
! képekről mintegy elementárisán törnek 
! reánk, sokkal inkább lenyügözőek, sem- 
5 mint velük szemben a, kritika boncké- 
1 sét — sine ira et studio — alkalmazni 
j lehetne. Különösen áll ez a világhírű 
1 mester: Thorma János képeire, melyek 
csodálatosképpen nem tipikus nagy­
lányai képek. A különös színek és a 
meztelen test érzéki fehérségét és pom­
páját ragyogtató képekről a nagyon is 
egyéni és külön utakon járó Thorma 
Jánosra ismerünk rá, arra a művészre, 
akinek erőteljes életigenlése, a termé­
ket álmaiban való szinte misztikus el- 
merülése még ezeken, a nem teljesen őt 
reprezentáló képeken is megfog és le­
nyűgöz bennünket.

Thorma János mellett leginkább Mi- 
kóla András és Krizsán János azok, 
akik a legegyénibb utakon járnak. Mi- 
kóla Andrást eddig leginkább a har­
matos üdeségben fürdő, bukolikus han­
gulatokat szélesen és szűzi tisztaságban 
kiteregető képeiről ismertük, most 
azonban mint grafikust is alkalmunk 
van megismerni. Mint grafikus, Mikola 
András a klasszikus grafikai iskola leg­
jobb hagyományait követi: fantázia 
és precizitás ölelkezik ilyen természetű 
alkotásain. Olaj festményei közül ezen 
a tárlaton leginkább „Ringlispil“ cimü 
képe a legmegkapóbb; barna tónusa 
mellett is élénk hangulatokkal és vál­
tozatos színekkel van megfestve.

Krizsán János kétségtelenül nem a 
detailok művésze. Ahogyan szélesvo- 
nalu ecsetjével felvázolja tájait, — ab­
ban sok van a robusztumból és a na­
turalista természetlátásból. Különösen 
„Gesztenyevirágzás“ és „Hóolvadás“ c. 
képei vonják magukra a figyelmet, de 
többi képei is tele vannak erővel s a 
hangulati egység szemet és érzékeket 
megfogó közvetlenségével.

#
: Börtsök Samu zöldbe boruló és kéklő 
árnyékokkal mély hatásokat kiváltó 
képein az érzések gazdagsága, a látás 
szubtilitása, az ecsetkezelés fölényes 
biztonsága a jellemző, mint a kiváló 
mester azelőtti képein is. Csodálatos 

kékségii és szinte ujjongó fénylésekkel 
telítettek ezeken a képeken is Börtsök 
égboltjai.

Nagyon komoly tehetségként mutat­
kozik be ezen a tárlaton T. Rátz Péter, 
akinek „Viharos nap“ és „Május“ cimü 
képei a plain-air-iskola jelentős és érett 
alkotásai. Bitay Árpád a kísérletező 
művészek típusa, aki a legellentétesebb 
felfogásban megfestett képeivel repre­
zentálja művészetét. „Mortus et sepul- 
tus est“ cimü képe neoklasszikus tö-

„TsraTBin A Sáron völgye még nem a mienk, 
az Érnek völgye még nem a mienk 
A Jordán völgyében alig van két kolóniánk. 

Válton meg egy danám földet Erec Jiszráélben! !„i mi válaszunk”!
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rekvésőkre vall s mint ilyen, azt bizo­
nyítja, hogy a fiatal festőnek sok mon­
danivalója van, de még nem találta 
meg a kifejezés-mód ok leszürtségét és 
egy von a lusá gá na k útját. Valószínű, 
hogy figurális képek alkotására hiva­
tott leginkább, bár egyik expresszionis­
ta stílusban festett képe azt igyekszik 
bizonyítani, hogy az egész modern tö­
rekvések sem idegenek tőle.

Nagyon érdekes és főleg sok fantá­
ziára valló kompozíciókkal szerepel a 
tárlaton Pascu Eugen. A mozgások és 
mozdulatok meglehetősen nyugtalanitó 
skálái érződnek Pascu Eugen képein, 
rézkarcain és szinkompozícióin. Ö sem 
kiforrott művész, de kétségtelen, hogy 
nagyon erős és eredeti tehetség. Külö­
nösen „Lovas“ vinni szinkompoziciója 
és egy tanulmányfejet ábrázoló rézkar- 
ca tesznek mélyebb benyomást a szem­
lélőre.

Boldizsár István rézkarcai egy elmé­
lyülésre hajlamos művész alkotásai, 
akinek vonalvezetése finom, tiszta s a 
mondanivalókat maradék nélkül kife­
jező. Mund Hugó stílusa nem ismeret­
len előttünk. A távlaton tiz rézkarccal, 
illetőleg rajzzal szerepel, amelyek érde­
kes és értékes változatai a. művész már 
sokszor bebizonyított tehetségének.

Tóth István mindössze két tanul­
mány fejejl szerepel a tárlaton, — en­
nek ellenére mindkét képe határozottan 
megragadó és a művész gazdag érzés­
világát tükröztek). K. Csikós Antónia, 
Szabados duci és Slevenszky Lajos ne­
veivel. legalább is kolozvári viszony­
latban. most találkozunk először. Meg­
állapíthatjuk. hogy mindhárman ko­
moly felkészültségű művészek, ha nem 
is hoznak eredeti és mélyen lenyűgöző 
szilieket és hatásokat. Kiállított képeik 
mindazáltal megérdemlik a legteljesebb 
figyelmet.

Tizennégy festő tárlata egyszerre a 
benyomásoknak olyan gazdagságát és 
csaknem megzavaró kuszáltságát jelen­
ti. hogy a kritika úgynevezett objekti­
vitásának nehéz megszabadítania ön­
magát a szubjektív értékítélettől. Vala­
hogyan a képzőművészetre is áll az, 
amit France az irodalmi kritikára vo­
natkoztatva mondott, — hogy tudniil­
lik a kritika nem egyéb, mintegy-egy 
mii alkalmából való szubjektív megnyit 
vaníliása a kritikusnak. Nem más, mint 
az élet élményei helyett azokat az él­
ményeket elmondani, amelyeket egy- 

egy miivel kapcsolatban éltünk át. Ép­
pen ezért a nagybányaiak tárlatával 
kapcsolatban sem tehet a kritikus egye­
bet, mint a maga szubjektív, tehát eset­
leg téves átéléseit mondja el.

A nagybányaiak tárlata a vármegyei 
prefektura üvegtermében nyílt meg s 
egész napon át díjtalanul megtekint­
hető.

(s. 1.)

A Magyar Színház Irodájának
közleményei:

MA ESTE BANK BÁN 
Ünnepi előadás Katona József halálá­

nak 100 ik évfordulóján
Szentgyörgyi István föllépése

í nnepi díszelőadással áldoz ma Ka­
tona József emlékének a kolozsvári 
magyar színház.

évfordulója Katona

MA UTOLJÁRA: Á CÉDA ÉS Á7, 
ASSZONY

Ma 3 és félhat órakor utoljára lát­
ható a magyar színházban a „Az asz- 
szony és a céda“ eimii hatalmas Póla 
Negri-film. Ezzel egy műsorban vetí­
tik a „Hívatlan vendég“-et John Gil- 
berttel. Helyárak: 10, 20 és 30 lej.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA;

A Fráter-est meg- 
e gyesitett összes 
Fráter-nótái. II. 

-dalok: cigányzene kiséret tel, 
Réthely Ödön. III. Akáefa-

A MAGYAR BZINHAí 
M055I-MÜS0EÁ:

Szerda 3 és félhat órakor: Az asszony 
és a céda. Erkölcsdráma 8 felvonás­
ban. a főszerepben Pola Negri. Va­
lamint két 2 felvonásos amerikai 
burleszk. Két és félórás előadások. 
Helyárak: 10, 20 és 30 lej.

Csütörtök, péntek, szombat: Nincs elő- 
a d as.

Hu svét vasárnapján d. e. 11 órakor ma­
tiné 10. 15 és 20 lejes helyárakkal: 
Chang. Hatalmas, nagyszabású vad­
állatfilm 7 felvonásban.

Húsvéthétfőjén d. e. 11 órakor matiné 
10. 15 és 20 lejes helyárakkal: A be­
szélő majom. Szenzációs amerikai 
filmattrakció.

Szerda:
ÜRÁMA-MOZGO:

Singing Fool (Éneklő bolond). 
Utoljára, rendes helyárak mellett.

Szét dán este háromnegyed 9 órakor: 
Bánk bán. (Ünnepi díszelőadás Ka­
tona József halálának 100-ik évfor­
dulóján. Szentgyörgyi István föl­
lépése. Bevezető előadást tart: 3a- 
novics Jenő. Poór Lili, Kaszab 
Anna. Szentgyörgyi Mária. Jano- 
vics Jenő, Tóth Elek felléptével. 
Bérlét 37. sz. C. Sorozatsz. 282.

Csütörtök, péntek, szombat: Nincs elő­
adó.s.

Vasárnap d. u. fél 3 órakor: Katica. 
10perette-újdonság, Kondor Ibolya, 
Betegh Bébi, Solthy, Ihász föllépé­
sével. Nagyon olcsó mozihely árak­
kal. Jegyek ára: 10, 20, 30, 40 és 50 
lej. Sorozatsz. 283.)

Vasárnap d. u. 6 órakor: A csúnya lány. 
f Operette-ujdonság, 6-odszor. Kon­
dor. Betegh, Solthy, Tompa Béla 
föllépésével. Sorozatsz. 284.

Vasárnap este 9 órakor: Húzd rá ci­
gány. (Operetten jdonság, Kondor 
Ibolya, Kaszab Anna, Betegh Bébi. 
Solthy, Tompa, Ihász föllépésével. 
Körösy Du dús és teljes zenekarának 
közreműködésével. Bérlet szünetben. 
Sorozatsz. 285.)

Hétfőn d. u. 3 órakor: Trónörökös. (A 
Habsburg császári ház tragédiája. 
Rudolf trónörökös és Vecsera Mária 
szerelmi története. Poór Lili föllé­
pésével. Nagyon olcsó mozihelyárak- 
kol. Sorozatsz. 286.

Hétfőn d. u. 6 órakor: Tommy és Társa. 
(Operette-u jdonság. Kondor, Be- 
tegh, Tompa és Ihász fölléptével. 
Sorozatsz. 287.)

Hétfőn este 9 órakor: 
ismétlése. I. Az 
cigányzenekarok 
Fráter 
énekli
virág. (Fráter Lóránd 3 felvonásos 
operetfeje. Bérletszünetben. Sorozat 
szám 288.)

Csütörtök, péntek, szombat: Nincs elő­
adás.

Vasárnap: Nábob leánya. Szenzációs Zé­
nóid és beszélő film, melyben Renée 
Adorée táncolja és énekli a világ­
hírű „Jo-sephita“ argentínai tangót. 
Re n d es hely ára k k a 1.

Hétfő: Nábob leánya. Szenzációs han­
gos kalandorfilm, melyben Renée 
Adorée énekli és táncolja a világ­
hírű „Josephitä“ argentin iái tangót. 
Rendes helyárakkal.

Kedd: Nábob leánya. Elsőrangú hangos 
kalandoi'film, melyben Renée Adó­
jáé énekel és táncol. Rendes hely­
árakkal.

Szerda: Nabob leánya. Nagyszerű han­
gos kalandor film. Rendes hely árak 
mellett. Főszerepben Renée A dorée.

Rádió műsor
Idő I Középeurópai
Szerda, április 16.

Bit!,-ürest. 16: Rádiózenekar, 
zene. 19: Gramofon. 20.00:

100-ik
Iának.

Ma vau 
József hálái

A „Bank Ban“ költőjének emlékét 
Janó vies Jenő bevezető szavai fogják 
fölidézni a közönség előtt.

A „Bank Ban" ma esti előadásának 
különös dísze lesz a magyar színészet 
nesztorának, a 89 éves Szentgyörgyi 
1 stváimák föllépése.

A „Bank Ban" többi szerepét Poór 
Bili (Gertrudis királyné). Kaszab 

Anna (Melinda), Szentgyörgyi Mária 
(Izidora f. Tóth Elek (Bank), Janovics 
Jenő (Biberacb). Olasz Lajos (Petur 
Bán), Mihalyi'y László (Mikből bán), 
Lantos (Otto). Balázs (Simon bán). Mé­
száros (Solont mester). Réthely (Endre 
király) fogják játszani.

HALVÁNYSÁRGA ROZSA "
A magyar színház legújabb operette- 

szenzációja
. A húsvéti ünnepek harmadik esté­
jén, a jövő hét keddi napján uj ope­
rettet fog bemutatni a magyar színház. 
Cime: „Halványsárga rózsa“. Budapes­
ten a Városi Színházban 30 előadást 
ért meg ez a rendkívül mulatságos, 
poétika s, magyaros ízű. pompás zené­
id uj operette. Kondor Ibolya, Betegh 
Bébi, Solthy. Ihász, Réthely, Leövey 
fogják nálunk biztos sikerre vinni a 
„He 1 ványsárga rózsá“-t.

FILMSZÍNHÁZ MŰSORA ■
és 9 órakor: „Fehér Sejk 

angol

COKSO
Szerdán 5,

Posit a Forbes hires angol irono 
regénye után lett feldolgozva, mély 
Afrika rejtelmes világában játszó­
dik le. Főszereplők: Lilian Hald- 
Davis, Jamson Thomas, Warwick 
Ward.

Csütörtök, 
adás.

S;

1(|

17.30:
SvédKönnyű 

I est.
i Budapest. 9.35: A in. kir. Országos 
i Tiszti Kaszinó szalonzenekarának liang- 
I versenye. Caesar Frank: Fanis angeli- 
I CHS. Bizet: Prelude és Allegretto az „Ar 
! 1 estéimé“ szvitből. Tosti: Vorrei móri re, 
j dal. Wagner: Parsifal, ábránd. Gorard:

péntek, szombat: Nincs elő-

8ELECT-MOZGO:
Szerda: Általános közkívánatra, rendes 

helyárak mellett vetíti még: Brood- 
way Melody. Vidám történet, mely 
New-York leghíresebb mulatójában 
játszódik le. Főszerepben: Charles 
Ging, Anita Page, Bessi Love.

Csütörtök, péntek, szombat: Nincs elő­
adás.

\ asárnap: A trafalgari oroszlán. Gyö­
nyörű rendezésű pompás zenélőfilm, 
melynek főszerepét a közismert Vár- 
konyi és a szép Corine Griffith ala­
kítják felülmúlhatatlan sikerrel.

Hétfőn: A trafalgari oroszlán. Eddig 
nem látott pompás rendezésű, ele­
gáns film, melynek főszerepeit Vár- 
konyi Mihály és Corine Griffith ala­
kítják. Általános közvélemény sze­
rint legszebb az eddig megjelent ze­
nélő filmek között.

Kedd:. A trafalgari oroszlán. V ár konyi 
Mihály és Corine Griffith minden 
sikert felülmúló csodás zenélőfilm.

Szerda: A trafalgari oroszlán. Csodás 
zenélőfilm, melynek főszerepét Yár- 
konyi Mihály és a szép Corine Grif­
fith alakítják.

csereken. 21.: Fúvószenekar.
Genova. 20.25: Gramofon. 21 

nikus hangverseny.
Hamburg. 21.30: Plattdeutsch- 

22.50: Kávéházi zene.
Hilversum. 19.20: Hangversenyt 

Gramofon. 21.50: A Hollandi-;rió iU, 
22.35: Szórakoztató zene. 23.20: 
fon.

Kaunas. 18.40: Man dől in zene 
Szórakoztató zene.

Köln. 24-ig Farkas Miska zenei, 
Essen bői.

Königsberg. 10.05: Baumann 
berlini kupléénekes estje, 21.35: 
album, vigjeleneí. 22.30: Berlin.

K ön igs u -ti sir rh ausen. 21.15: Xr 
hangverseny. Utána Berlin.

Kassa. 19.05: Pozsony. 19.45: P
Krakkó. 20.05: Lengyel húsvéti 

sok. 20.30: Varsó.

Cisas

szol

Csütörtök, április 17. 

Bukarest. 17.45: Hívek. 18: stenl

I Berceuse. Tirindelli: Mistica. Fauchey: 
Prelude melodique. Massenet: Heródiás, 
fantázia. Grieg: Berceuse és Solvejg 
dala a. „Peer Gynt“-höl. Scassola: Bri­
tanniens. nyitánáy. 9.30: Hírek. 12: Déli 
ha rangszó az Egyetemi templomból. 
12.05: G ramofónbangverseny. Gounod: 
Faust. Cavatina. Chabrier: Espana. 
Gounod: Faust keringő. Verdi: Rigo- 
letto. Gounod: Faust, Mefisto szere­
nádja. Beketfy-Cz. Haendel: Sárgarigó. 
Lovászy-Molnár: Négy fekete ló. Gáty: 
Egy ablaknál állj meg cigány. Fráter: 
Őszi rózsa, fehér őszi rózsa. Nicholls- 

| Leslie: Among my souvenir. Ferara: 
Fonta keringő. 12.25: Hírek. Pontos idő­
jelzés, időjárásjelentés, 2.30: Hírek. 330:

1 Morse-tanfolyam. 4.11): Markó Árpád 
alezredes előadása: „Az uj magyar Had 
történelmi Levéltár“. 4.45: Pontos idő­
jelzés. időjárásjelentés, hírek. 5.30: A 
M audits szalonzenekar hangversenye. 
Josef Strauss: Őszi rózsák, keringő. 
Saint-Saens: Sámson és Delila, ábránd. 
Felice Carrcna: Piavei virágok. Liszt 
Ferenc: O, jöjj álmomban. Godard: 
Bölcsődal (Berceuse). 6.30: Husszein 
Na mik felolvasása: . ,A török nő“. 7: 
Rá dióamatőr posta. Utána lóverseny ered 
menyek. 7.50: Lányi Viktor előadása: 
..A svéd zene“. 8.10: A Nemzetközi Rá­
dió l nio nemzeti esték sorozatában 
svéd-est. Közreműködik a m. kir. Opera 
ház tagjaiból alakult zenekar és Medek 
Anna, a m. kir. Operaház művésznője. 
Vezényel Dolinányi Ernő dr. Stenhain- 
mer: Excelsior nyitánáy. Franz Ber- 
wald: C-dur szimfónia, singnliére. Sten- 
hammer: Sjögren és Rangström dalok. 
Hugo A1 íven: Midsommervaka, rapszó­
dia. 9.20: Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés, hírek. Majd Farkas Jenő és cigáux 
zenekarának hangversenye a Spolarich- 
kávéházból.

Berlin. 20.30: Távoli állomások drót­
tá ián vétele. 21.15: Elemzések, hangjáték 
Utána szórakoztató zene.

Becs. 20: Svéd-est.
Varsó. 20.30: Svéd-est.
Paris. 21: Puccini: Bohémélet cimü 

operája.
Oslo. 22.30: Gamofon.
Milano. 20.30: Könnyű zene.
Bern 19.30: A genfi szellem. Felolva­

sás. Utána Beethoven IX. szimfóniája. 
Gramofon. 21: Ginek: -Májusi királynő 
cimü vigoperája. Utána könnyű zene.

Bordeaux. 20: Részletek Yvain és Yes 
cimü operettjéből.

Pozsony■ 16.30: Szólisták hangverse­
nye. 17.45: A csehszlovák légiók Bulgá­
riában. 18.20: Brünn. 19.05: Opera részle­
tek. 19.45—22.15: Prága.

Breslau. 19.05: Orosz zene. 20.30: A 
sziléziai filharmonikusok hangversenye 
Mozart müveiből, 21.45: Afrikai táncok.

Brit nemzeti műsor. 20: Katonazene­
kar. 21.35: Gergely László zongorahang­
versenye. 22: Népszerű zene. 23.30: Tánc 
zene.

Bruxelles. 21.15: Bizet „Arlesi lány“ 
— szvit. 21.45: Passió. Rádiójáték. 22.10: 
Rádiózenekar.

Frankfurt. 19.30: Részletek a „Parsi­
fal “-hói. 20.30: Stuttgart. 21.45: Hires 
dalok kétféle formában.

Génévé. 20.45: Tavaszi sieíés a glecs-

telet.
Budapest. 9.15: Rádió házi kvartéi 

nek hangversenye. Rimszkij—Kórsai 
Himnusz. Bach: Sicilia no. WagJ 
Parsifal. Leclair: Szonáta, 
(’antique. Hegyi Pál: Esti dal. GoJ 
A ve Maria. Túr ina: Hús vét vasári 
ja. Kodály: Adagio. 9.30: Hírek. 
Időjárásjelentés. Utána hangversi 
12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, id| 
rásjelentés. 2.30: Hírek. 4: 
bad Egyetem. 5.10: A föl művelési 
miniszter előadása. 5.40: Zenekari hí 
verseny. Palestrina, Vagner, Mol 
müvei. 5.25: Az Operaház előadásai 
ismertetése. 6.30: Az Operaház előadj 
Wagner: Parsifa I.

Becs. 20.25: Passzió hangversj 
Bach müveiből. 21.30: Haydn: (1 
tórium.

Berlin. 20: Haydn oratórium. Mj 
Schubert vonósnégyes.

Breslau. 21.25: Hangverseny.
Hamburg. 22.30: Táncok, indul 

operák.
Köln. 20.10: Beethoven Oratorium.|
Stuttgart. 20.30: Filharmonikus 

verseny. 22: Yoorsaenger londoni hej 
j diiművész játéka. Delius: II. szóul 
; Elgár: Szonáta.

Varsó, Kattovicz, Poznan. 20.15:j 
filh arm on i k uso k ha 11 gversei ive.

Milánó, Torino. 20.30: Könnyű
Rónia. 21: Énekkar.
Pozsony. 16.30: Délutáni zene. )l 

delssohn. Brahms. Mozart. Beethoi 
Gounod, Chopin. 22.15: Gramofon.

Brünn. 22.15: Gramofon.
Oslo. 19.30: Bach-korálok. 20: Ilanl 

két hegedűre. 22.10: Szórakoztató z|
Toulouse. 20: Mandolinzene. U 

szimfonikus hangverseny. 21.25: <1 
mof on.

Három kötei
760 oldal

130 tej
7 HOMASS MANN 
Buddenbrook ház

Á Nobeldijas iró világhírű inunk 
Kapható az UJ KELÉT könyvosztályáh

JÉGSZEKRÉH YEH
mészárosok és vendéglősök részére is miül 
den méretben. Sörkimerö pultok KERTÉS” 
nél Tárgyi-Mures. telefon 314, Kívánatra i 
jegyzék. — Képviselet Brassó és vidékére] 

PAUL T1TTE$ Brasov

FERENC JÓZSEF- 
ut végén két nagy hely­
ség raktárnak, műhely­
nek alkalmas azonnal 
kiadó. Cim a kiadóban

KIVÁNDORLÁSmi- 
att jókarban levő háló 
és konyhaberendezés 
sürgősen eladó. Bőveb­
bet P. Carolina 2.

EGY SZOBA. KONY­
HA. spájz és mallék- 
helyiség májusra ki­
adó. alea Traian Ár-, 
pád-ut 84

URINŐ uricsaláenái 
teljes ellátást kaphat, 
fürdőszobahasználattai 
Előnyős feltételek. Ér­
tei C/ lie tr i Kereszt-u. 6

EGY ÜGESS: 
tanulónak felvé 
Cím : László 
férfiszabó Cluj, 
Regina Maria (voltij 
ák Ferenc-utca) 9-

KÜLÖNBEJi
elegánsan buti 

szoba fürdöszob 
nálattal a belv 
kiadó. Cim a_

ÓVADÉKKl
volt vidéki 
dö raktámoki vágyj 
ügyelői, esetleg 
hasonló ál" ást U 
,,Megbízott“ jelig6! 
kiadóba

MAKULATüR^J 
pir 5 kg.-ként is) 
az Uj Kele

%\\l 6vfolyarö|
1930. áj

Csüti
5690 év

VU»1

Ji
a munkai
Románia mégis esi 

ivó Kanaún volt 1 
keresztül. Minden rí 
lenére, amellyel cél ti 
iák el és oktalanul 
(ország temérdek pén| 
p’osztü 1 csak hírből 
jiélküliséget. Akkor.l 
piagy ipara Káinok haj 

Iunkanéikü liek sza f 
tt korlátlan lehetőséi 
lazájában, egyre nőj 
<a- és kenyér nélkül 

liek, nálunk jól rossz] 
Itek a dolgok.

A romániai mini 
volt komoly proliiéi! 
ugyan lassan, de köj 
Ksolódtak, viszont esi 
(ott életstandarddal 
mindenki meg tudta 
tőségét. A sok baj 
(ország gazdasági iij 

legnagyobb szeren] 
jnunkané 1 kü 1 iseg fen 
plkerülte az országot

Eddig . . . Mert mól 
vápái előtt a munka 

fi ónap óta ijesztő i| 
porodott a mun kané 
lön ős szerencsét lens| 
Ininden gazdasági 
piiudeukori kormán; 
(Irágasági hullámot i| 
vormányok indítják 
láncszeme mindig aj 
Brágitása volt. Legelj 
Ki tóttá meg monopol! 
|t sót, a vasúti tarifái

Az első láncszem 
hálás körforgását é.- 
Iirának emelése utál 
fez összes szükségleti] 
Irágult uapról-iiapr;] 

lizálódott el a létmij 
[aráig minden prodi( 
Mnber.

A sort most is az áj 
^nélküliek első naJ 
[énnelte ki. A vasúti 
-g> re-másra liocsáí I

a munkások százai 
len kereseti lehetős« 
h7- oteara. Hasonló lt] 
pH'ér nélkülivé amunl 
fűi üzemekben és báli 
jód arra mutat, hogy 
[•yörtelenül fog tóvá] 

fgy indult meg a 
[kísérlet az állandó 
latosa gok részéről e? 
-pités, hiszen ezzel 

magán kereskedel] 
tok részéve is. amely] 
fúu felbuzdulva, m<| 
mresik a kivezető utí 
“^ől. Érzi ezt jól a ll 
|udv tagjai minisztern 
Fak a. CFlí-nél törté

Nyomatott Freternitaa 23»p ée Könyvkiadó Bt. nyomdájában, Clnj, gtr, Baron L. Pop 16, Telefon 1-77,


